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Proletari din toate țările, uniți-vă ! Pentru anularea sentinței ilegale de la Karlsruhe I
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De la 
consfătuirile 
raionale

ale 
cadrelor 
didactice

Mitingul de protest al oamenilor 
de știință, artă și cultură din Capitală

Pregătiri intense
în curînd se va deschide noul an 

școlar.
Pentru ca anul de învățămînt 1956- 

1957 să se desfășoare în condiții cit 
mai bune, în timpul verii sa desfă
șurat o activitate rodnică.

Lucrările de reparații la școli, inter, 
nate și cămine studențești sînt _ pe 
terminare. De asemenea s-au făcut 
pregătiri pentru darea în folosință a 
unor noi localuri școlare. In toamna 
aceasta, spațiul necesar școlarizării 
elevilor se va lărgi prin darea în fo
losință a peste 200 noi săli de clasă 
Totodată, vor fi date în funcțiune cir
ca 80 de noi școli elementare, iar pe 
iîngă unitățile învățămîntului elemen
tar de 7 ani vor începe să funcțio
neze încă 5 noi Internate. Elevii din 
18 sate șl comune din 
lăți, printre 
și Nănești, 
noi localuri

La unele
sînt cele din orașele Craiova și Cara
cal, se execută importante lucrări de 
extindere și reamenajare.

Se desfășoară o intensă acțiune pen
tru înzestrarea institutelor de învăță
mânt superior cu noi laboratoare de 
cercetări și lucrări practice. La Insti
tutul politehnic din Timișoara vor fi 
puse în curînd la dispoziția studenți
lor 4 laboratoare noi, utilate cu apa
rate moderne.

Pentru îmbunătățirea condițiilor de 
cazare a studenților, in orașele lași, 
Cluj și Galați » s-au ridicat noi că
mine studențești cu o capacitate de 
3.000 de locuri.

care Mora, 
vor începe 
școlare, 
școli medii

regiunea Ga- 
Vidra. Băleni 
cursurile în

din (ară, cum

(Agerpres).

Condiții cît mai bune de învățătură
In regiunea Hunedoara se acordă 

multă atenție pregătirii pedagogice în 
vederea mai bunei desfășurări a mun- 
cii instructiv-educative in noul an 
școlar. Secția regională de invătămînt 
a instruit șt trimis In raioane inspec. 
tori și metodiști care să îndrume în
deaproape această activitate. La rin- 
dul lor, secțiile de învățămînt' raio
nale se preocupă cu stăruință de în
drumarea școlilor. Secția de învăță
mînt din raionul Alba, de exemplu, a 
mobilizat, cu sprijinul delegatului re
giunii, 12 tovarăși — recrutați dintre 
cei mai buni inspectori, profesori și 
învățători — care să lucreze pe te
ren, fiecăruia dintre ei revenindu-i 
cite două comune, cu satele lor,

învățătorii și profesorii studiază 
manualele și programele, întocmesc 
planurile calendaristice pe obiecte, 
confecționează material didactic. De 
asemenea, ei studiază noile îndrumări 
metodice.

Se desfășoară o muncă stăruitoare 
pentru aplicarea prevederilor Hotăririi 
C.C. al P.M.R. și a Consiliului de Mi. 
niștri cu privire la îmbunătățirea In- 
vățămîntului de cultură generală. In 
deosebi se iau măsuri privitoare la 
introducerea politehnizării. In școlile 
sătești se acordă o mare atenție ame
najării parcelelor experimentale. Se 
întocmesc planuri de cultură pe un

an agricol și planuri de perspectivă 
pe mai mulți ani, cuprinzlnd asola- 
mente, plantații, irtgații, răsadnițe, 
pepiniere etc. In acest scop se cere 
sori Unul tehnicienilor agricoli și al 
profesoriloi de științele naturii.

Sfaturile populare comunale, cadrele 
didactice, personalul administrativ și 
părinții își sporesc eforturile pentru a 
crea copiilor condiții cît mai bune de 
învățătură din prima zi de școală.

Un rodnic schimb de experiență
Pentru continua îmbunătățire a în- 

vățămintului agricol in lumina sarci
nilor trasate pr.n rezoluția ședinței 
plenare a Comitetului Central ai Pai ri
dului Muncitoresc Romîn din 16-17 
iulie 1958, în regiunea Suceava 
organizat de curînd un schimb 
experiență cu toți conducătorii
școli și centre școlare agricole. Cu 
acest prilej au fost analizate in amă
nunțime o serie de probleme ca pre
gătirea bazei materiale pentru noul 
an școlar, amenajarea și dotarea la
boratoarelor cu material didactic achi
ziționat sau confecționat pe plan lo-

s-a 
de 
de

cal, amenajarea și dotarea biblioteci
lor, activitatea practico-știinpfîcă. a 
cadrelor didactice, amplasarea și în
trebuințarea cîmpurilor didactice, 
munca depusă in cursul acestui an și 
rezultatele obținute in gospodăriile 
didactice și atelierile de producție de 
pe I ngă școli.

Schimbul de experiență a ajutat 
conducătorilor de școli să cunoască 
metodele înaintate de muncă, să ia 
măsuri concrete pentru ridicarea ni
velului activității lor în noul an șco
lar.

Prof. Th.TOMA PIENARU

Să se intensifice repararea si curățirea localurilor 
școală în regiunea Cluj
Cluj, bunăoară, au existat 33 de școli 
în această situație.

Unii șefi de secții raionale au încer
cat să pună întîrzierea acestor lucrări 
numai pe seama greutăților obiective. 
Este adevărat că sint și astfel de 
greutăți, determinate de activitatea 
unor întreprinderi de construcții. Dar 
acestea nu pot justifica decît într-o 
mică măsură situația existentă.

O serie de secții raionale de învă- 
țămînt au lăsat problema reparațiilor

de
Una din principalele condiții pen

tru începerea normală a anului școlar 
este efectuarea la timp a reparațiilor 
capitale și curente ale localurilor de 
școală. încă din luna aprilie, secția de 
învățămînt a regiunii Cluj a dat ins
trucțiuni tuturor secțiilor raionale să 
încheie contracte cu diferite între
prinderi sau cooperative de construcții 
pentru ca, Îndată după încheierea 
cursurilor, să se înceapă repararea șl 
văruirea tuturor școlilor Pentru cazu
rile cînd aceste lucrări se efectuează 
în regie, secția de învățămint a re
giunii a 
cesar și 
semnată

Unele
și multe direcții de școli s-au preocu
pat în mod deosebit de această pro
blemă, asigurîndu-se astfel termina
rea lucrărilor de reparații curente și 
de curăț're a tuturor localurilor pînă 
la data de 20 august 1956- In 
nele Zalău, Gherla și Beclean 
sînt pregătite pentru începerea 
școlar în proporție de 90%.

Cu toate acestea, situația reparații
lor și a curățirii localurilor de școală 
in regiune este nesatisfăcătoare. La 
data de 14 august mai erau încă școli 
la care reparațiile erau în curs și al
tele la care reparațiile nu erau nici 
măcar începute. Numai în raionul

alocat fondul nescriptic ne- 
a repartizat o cantitate în
de materiale în acest scop, 
secfii raionale de învățămînt

GROZA

și Chiuești

Alegerea organelor sindicale 
ale muncitorilor din învățămînt

raioa- 
școlile 
anului

cu deschiderea anului școlar, 
școlile și instituțiile de învă-

Odată 
în toate 
țămînt superior din țara noastră vor 
începe alegerile pentru organele sin
dicale ale muncitorilor 
mint.

Anul acesta, alegerea 
sindicale din învățămînt 
într-o perioadă de avînt în 
pentru traducerea în viață a hotăr'ri- 
lor partidului și guvernului cu privire 
la învățămint. Acțiunea de alegere a 
organelor sindicale trebuie să pornea
scă de la o temeinică analiză a con
tribuției aduse de organele și organi
zațiile sind'cale ale muncitorilor din 
învățămînt la îndeplinirea principale
lor sarcini puse învățămîntului de 
către partid și guvern.

Una din cele mai importante pro
bleme ale activității sindicale, căreia 
trebuie să i se acorde toată atenția cu 
prilejul dărilor de seamă care preced 
a'egerile. este activitatea organelor 
sindicale pentru sprijinirea cadrelor 
didactice în munca lor profesională. 
Multe organizații sindicale au acumu
lat o bogată experiență în domeniul 
propagandei profesionale. In școlile 
din Sibiu, Orașul Stalin, Pitești, 
consfătuirile de producție, schimbul 
de experiență, ca și conferințe'e pe 
teme pedagogice, inițiate și organizate 
de comitetele sindicale ale muncitori
lor din învățămînt au adus o reală 
contribuție la ridicarea nivelului 
muncii instructiv-educative. După ple
nara din martie a.c. a C.C. al S.M.I., 
care a dezbătut sarcinile Sindicatului 
Muncitorilor din învățămînt în 
lumina documentelor celui de al Il-lea 
Congres al P.M.R., multe organizații 
sindicale din școli și-au orientat acti
vitatea în spre sprijinirea nemijlocită 
a procesului de învățămînt. Experien a 
acestor organizații poate și trebuie să 
fie amănunțit analizată și 
zată cu prilejul alegerilor, 
învățămîntului nostru este 
nată în mare măsură de 
pedagogică a cadre'or 
pregătirea lor politico-ideologică. Pe
rioada de pregătire și desfășurare a 
alegerilor trebuie să constituie un pri
lej de dezvoltare a muncii cultural, 
educative în rîndul membrilor sindi
catului de învățămînt. De asemenea 
pregătirea alegerilor trebuie să ducă 
la sporirea grijii organelor sindica'e 
față de rezolvarea problemelor legate 
de continua îmbunătățire a condi
țiilor de viață și de muncă ale cadre
lor didactice.

Un rol important în succesul mun-

din învătă-

noilor organe 
sfe desfășoară 

munca

populari- 
Ridicarea 
condițio- 
măiestria

didactice, de

cii de pregătire a alegerilor îl are 
întocmirea dării de seamă. Darea de 
seamă trebuie să cuprindă întreaga 
activitate a organizației sindicale, de 
Ia alegerile precedente și P>nă în 
prezent. In darea de seamă trebuie să 
se insiste în special asupra

a
experien- 
cadrelor

și a văruirii școlilor numai pe seama 
directorilor, multumindu-se a 1e trasa 
sarcini, fără insă să efectueze și un 
control sistematic, fără a aiuta școlile 
la timp. Numai așa se explică rămî- 
nerea în urmă a reparațiilor în ra
ionul Jibou, de exemplu. In situații 
asemănătoare sînt și unele școli din 
raioanele Huedin, Cluj, Luduș etc.

Această atitudine a secțiilor de în- 
vătămînt raionale a dus la dezintere
sul multor directori de școli care stau 
și așteaptă ca alții să aibă grijă de 
punerea la punct a localurilor de școa
lă. O asemenea mentalitate se mani
festă la directorii din comunele Crea- 
ca și Jibou, din raionul Jibou, Războ- 
ieni și Unirea din raionul Aiud, Ro- 
mnli, Telciu, Salva și Rebrișoara din

raionul Năsăud, Braniște 
din raionul Dej.

Dacă unele întreprinderi 
ții ca întreprinderea „23 August" din 
Beclean sau cooperativa „I Mai" din 
Gherla și-au respectat contractele e- 
fectuînd la timp și în condițiuni bune 
lucrările, apoi există și întreprinderi 
care amînă de pe o zi pe alta execu
tarea contractelor, fac lucrări de 
proastă caliiate și manifestă un dezin
teres condamnabil față de această 
problemă importantă. Astfel, coopera
tiva „Gh. Doja" din Turda a contrac
tat lucrările de reparații curente la 
școlile din raionul Luduș și după o 
lună de zile le-a lăsat baltă. între
prinderea „Constructorul" din Turda 
întîrzie lucrările, nerespectînd terme
nele fixate prin contract. Aceeași ati
tudine o manifestă și întreprinderea 
„Higiena" din Bistrița, ca și coopera
tiva „înainte" din Dej.

Organele de învățămînt aii datoria 
să sezisieze aceste lipsuri și să inter
vină pentru lichidarea lor grabnică.

In timpul scurt care mai răntîne 
pînă >a începutul cursurilor, secția de 
învățămînt a regiunii, secțiile de în
vățămînt raionale și conducerile școli
lor trebuie să ia toate măsurile pentru 
efectuarea cît mai grabnică a repara
țiilor și a curățirii localurilor de școa
lă, asigurîndu-se în acest fel încă din 
prima zi de școală condițiile igieni- 
co-sanitare necesare pentru desfășura
rea cursurilor.

Miercuri seara a avut loc în gră
dina „Filimon Sîrbu" un miting de 
protest al oamenilor de știință, artă 
și cultură din Capitală împotriva sen
tinței de interzicere a P.C.G.

La miting au luat parte academi
cieni, profesori universitari, numeroși 
scriitori, compozitori, artiști, învăță
tori, profesori și studenți.

Mitingul a fost deschis de acad, 
prof. dr. St. Milcu. secretar prim al 
Academiei R.P.R , care a arătat că sen
tința tribunalului din Karlsruhe este 
un atentat împotriva libertății poporu
lui german, democrației și păcii.

împotriva acestei sentințe ilegale 
impusă de cercurile conducătoare de 
la Bonn — a spus vorbitorul — se 
ridică o vastă mișcare de protest care 
ia proporții mondiale. Să unim gla
sul nostru de protest cu al milioane
lor de oameni care. în aceste zile, 
în toate țările lumii, cer guvernului 
federal de la Bonn să anuleze sentin
ța de interzicere a Partidului Comu
nist din Germania 1

A luat apoi cuvîntul academicianul 
S. Stoilov. Cînd Adolf Hitler a tost 
adus la putere de cercurile imperialis
te dinlăuntru și dinafară, primele 
sale lovituri au fost îndreptate împo
triva Partidului Comunist din Germa
nia — a spus vorbitorul. Astăzi auto
ritățile Germaniei occidentale porneșc 
pe același drum

Punerea în afara legii a P.C.G. este 
un act samavolnic și arbitrar, prin 
care cei care l-au inspirat au crezut 
că pot desființa însăși lupta maselor 
populare din Germania pentru pace și 
libertate.

Alături de toți oamenii cinstiți 
lume, oricare ar fi credințele lor 
litice, oricare ar fi concepțiile
filozofice — a spus în încheiere acad. 
S. Stoilov — noi 
de la Karlsruhe 
împotriva păcii.

George Vraca,
din R.P.R., care a luat apoi cuvîntul 
a spus între altele : Generații întregi, 
generațiile dinaintea mea, generațiile 
din timpul meu, nu au dorit altceva 
mai fierbinte decît ca din grămezile 
de ruine ale atîtor războaie să se nas
că o lume nouă, o lume mai bună.

Totuși se mai găsesc cercuri care se 
silesc cu diabolică perseverență să re
întoarcă vremea dureroasă a zilelor 
din 1933.

In ultimul pătrar de veac însă oa
menii de pretutindeni au înțeles că ceea 
ce le împodobește viața este liberta
tea. este liniștea, este bucuria de a 
construi și de a naște și nu de a dă- 
rima și de a ucide Succesul luptei pen
tru libertăți cetățenești al oamenilor 
progresiști germani, al întregului po
por german, depinde de dreapta voință 
a noastră, a tuturora.

A luat apoi cuvîntul academicianul 
M. Beniuc. care a spus printre altele . 
Tentativa de a desființa Partidul Co
munist din Germania este asemănătoa
re cu încercarea de a stinge lumina, 
pentru ca la adăpostul întunericului
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sindicale, s-a pus 
tehnică a alegeri- 

munca politico- 
pregătire. Acest

ței pedagogice înaintate 
didactice.

Campania de alegere 
sindicale din învățămînt
ducă la îmbunătățirea activității sin
dicale a muncitorilor din învățămînt 
în toate domeniile de activitate. Pen
tru aceasta, însă, este necesar să 
ia din timp măsuri de pregătire 
alegerilor.

O bună pregătire a campaniei
alegeri sindicale înseamnă în primul 
rînd activizarea întregii munci a 
organelor sindicale încă înaintea des
fășurării adunării generale sau confe
rinței, înseamnă îmbunătățirea conti
nuă a muncii organizatorice, în
seamnă obținerea unor rezultate con
crete și eficace în toate compartimen
tele activității din unitățile școlare.

Pentru desfășurarea cu succes a 
alegerilor sindicale, trebuie să luptăm 
pentru lichidarea unor lipsuri ce au 
existat în alegerile din anii trecuți. 
Astfel, în alegerile trecute s-au mani
festat atitudini de subapreciere a acti
vității în grupele 
accentul pe partea 
lor. neglijîndu-se 
organizatorică de
lucru a făcut să scadă interesul mem
brilor de sindicat pentru adunări și 
nu a stimulat discularea concretă a 
dărilor de seamă și criticarea lipsuri
lor existente în muncă. De aceea, în 
unele locuri au fost alese în condu
cerea unor organe sindicale elemente 
insuficient pregătite din punct de 
vedere profesional și politic.

In pregătirea și desfășurarea 
rilor sindicale un mare ajutor 
da directorii de școli și secțiile 
vățămînt. Directorii de școli și secții!' 
de învățămînt trebuie să aibă 
vedere faptul că de felul în care vor 
fi alese noile organe sindicale va 
depinde ajutorul pe cărei vor primi 
mai tîrziu în munca lor profesională. 
Ei trebuie, așa dar, să ajute comite
tele sindicale ale muncitorilor din în- 
vățămînt pentru ca în noile organe 
sindicale să fie aleși cei mai capabili 
învățători și profesori.

Să facem ca alegerile sindicale din 
învățămînt să însemne un nou pas pe 
calea ridicării necontenite a nivelului 
muncii școlilor noastre.

alege
ți pot 
de in

ie 
în

Delegația S.M.I. la ședința F.I.S-E
La 30 august ac- a părăsit Capitala 

delegația Sindicatului Muncitorilor 
din învățămînt care va participa la 
ședința Comitetului Administrativ al 
F.I.S.E, Delegația este compusă din

prof. univ. N. Pascu, președintele C.C. 
al S M I. și Ion Dragu, redactor șef 
al „Gazetei învățămîntului".

Ședința Comiteiului Administrativ 
al F.I.S.E. va avea loc la P^aga, între 
3-5 septembrie a c.

Duminică, 2 septembrie 1956, po
porul romîn și militarii Forțelor sale 
Armate săroătoresc cu entuziasm 
,,Ziua Aviației Republicii Populare 
Romine". Această zi constituie un mi. 
nunat prilej de trecere în revistă a 
realizărilor obținute pe drumul întă
ririi tinerei noastre aviații.

Intîimpinînid Ziua Aviației RP.R.. 
oamenii muncii și aviatorii noștri își 
amintesc cu legitimă mindrie de glo
rioasele tradiții ale aviației rominești. 
Poporul romîn a adus o importantă 
contribuție în învingerea în aer a for
țelor naturii de către gîndirea ome
nească. Poporul nostru este mîndru 
că a dat din mijlocul său, din rîndul 
nevoiașilor, pe Traian Vuia și Aurel 
Vlaicu, doi pionieri ai aviației mon
diale și rominești. Acești corifei ai 
aviației, eminenti oameni de știință, 
însuflețiți de un adînc patriotism, 
n-au precupețit nimic pentru a duce 
numele țării noastre ocste hotarele ei. 
Ei și-au pus geniul lor in slujba pro
gresului științei aviatice, intrînd ast
fel în rindurile marilor cercetători ai 
lumii.

Cercetările și aparatele realizate de 
Traian Vuia și Aurel Vlaicu reprezin. 
tă un mare succes pentru vremea în 
care au trăit. Traian Vuia a rezolvat 
problema decolării-aterizării în acea 
perioadă, cînd inventatorii și construc
torii de avioane de atu-nci — america
nii Wright, brazilianul Santos Du
mont, francezii Delagrange, Bleriot, 
Voisin^etc. — foloseau pentru lansare 
tot soiul de mijloace bizare, rudimen
tare și primejdioase, ca agățarea avio
nului sub un balon plutitor și lansarea 
lui în aer. împingerea sau catapulta- 
rea, lansarea ,pe șine, așezarea avio
nului pe două bărci plutitoare, piste 
înclinate de lansare etc.. Traian Vuia 
a construit un avion cu motor, mono- 
plan, mai greu decît aerul. Cu acest 
avion el s-a ridicat în aer la 18 mar
tie 1906. de pe pajiștea verde de la 
Montensson de lingă Paris, uimind lu
mea venită să privească ciudatul apa
rat cu aripi de „liliac". Traian Vuia a 
fost primul om din lume care s-a ridi
cat de la pămînt cu un aparat mai 
greu decît aerul, înzestrat cu mijloace 
proprii de bord și a plutit în văduh. 
Incercînd bucuria compatriotului său 
Vuia, îndrăznețul pionier aii aripilor 
rominești. AureJ Vlaicu. declara 
1910: ,.Nu trebuie să uităm 
o mare mulțumire sufletească 
du-mi-o aminte că cel dintîi 
care s-a ridicat cu propriile lui 
ce (de bord) de la pămînt a 
romîn : Traian Vuia".

Cîțiva ani mai tîrziu. Aurel 
pășind pe drumul lui Vuia, reușește 
să construiască un avion monoplan 
cu aripă superioară. A,cest avion se 
caracteriza printr-o perfectă stabilita
te. prin posibilitatea de urcare la 30 
grade în perfecte condîțiuni, era foarte 
ușor demontabil și transportabil. Cu 
acest avion Aurel Vlaicu a învins, la 
mitingul aviatic de pe cîmpul de la

de repara-

PETRE BUCȘA

vedem în sentința 
o mîrșavă uneltire

artist al poporului

poporul german să poată fi dus spre 
prăpastie. Dar Partidul Comunist din 
Germania nu poate fi desființat.

Prof. univ. Nicolae Deleanu, care a 
luat apoi cuvîntul, a spus printre altele:

Hotărîrea de la Karlsruhe este nu 
a unui tribunal, ci a unor cercuri re
vanșarde puse în slujba imperialismu
lui, cu rădăcini depărtate in spațiu și 
timp. In spațiu, rădăcinile duc pește 
ocean, în cabinetele capitonate ale fa
bricanților de armament; în timp, ele 
duc la izvoarele militarismului ger
man care a declanșat pînă acum două 
războaie mondiale.

Avem ferma convingere însă că în
treaga clasă muncitoare din Germania 
occidentală, comuniști, social-demo- 
crați și oameni fără de partid vor ști 
să opună o dîrză rezistență, într-o lup
tă comună împotriva revanșarzilor de 
la Bonn.

Muzicienii din țara noastră — a spus 
compozitorul Zeno Vancea, maestru 
emerit al artei din R.P.R., care a ur
mat la cuvînt — au aflat cu indignare 
fără margini despre samavolnicia auto
rităților din R.F. Germană.

Este trist că asemenea acte de te
roare se pot petrece în țara care a 
dat umanității pe marele Beethoven. 
Dar noi, muzicienii romîni, sîntem con
vinși că forțele progresiste vor duce la 
triumf ideile aceluia care în nemuri
toarea sa Simfonie a IX-a a cîntat cu 
o zguduitoare forță libertatea și în
frățirea între oameni.

A luat apoi cuvîntul prof. univ. 
Maria Sîrbu. De cîte ori aud cuvîntul 
fascism, în minte îmi apar imagini 
trăite, vii și puternice — a spus vor
bitoarea. In anul 1948 a fost orga
nizat un pelerinaj la Ravensbriick, 
unul dintre fostele lagăre de extermi
nare în masă a femeilor. Pe pereții 
înalți care împrejmuiau curtea lagă
rului de odinioară, am citit inscripția 
„Aici au fost omorîte 19.000 de fe
mei", Un gang îngust între două clă
diri : acolo aveau loc execuțiile...

Astăzi... se încearcă renașterea fas
cismului, a barbariei și obscurantis
mului. Protestul meu pornit din a- 
dîncul sufletului se îmbină cu hotă
rîrea fermă de a lupta din răsputeri 
împotriva acestor încercări.

Sîntem convinși că rămînînd cre
dincioși înaltelor idealuri pentru care 
au militat, poporului lor. comuniștii 
germani vor lupta cu abnegație și 
de acum înainte pentru binele patriei 
lor, pentru o Germanie 
cratică, pașnică.

A mai luat cuvîntul 
Niculina Domintan care 
altele :

Femeile din țara noastră, care au 
cunoscut grozăviile a două războaie 
mondiale provocate de militarismul 
german, ridică glasul lor de pro
test împotriva samavolnicei hotăriri 
a guvernanților de la Bonn.

In încheierea mitingului acad. prof. 
Graur a dat citire unei moțiuni 
protest adresată guvernului fede- 
de la Bonn.

unită, demo-

învățătoarea 
a spus între

Al. 
de 
ral

(Agerpres).

Ziua Aviației Republicii Populare Romine
Cotroceni din august 1910. pe adver
sarii lui ingîmfați : prințul Bibescu și 
instructorul francez Molia care erau 
înzestrați cu avioane franceze și se 
considerau de neînvins. Aurel Vlaicu 
a dovedit superioritatea aparatului 
său și a artei sale de a-1 pilota, faima 
lui trecînd cu mult peste gțanițele 
țării. In iunie 1912 el ia parte la 
concursul internațional de la Aspern, 
Iîngă Viena, adueînd patriei și poporu
lui răsunătoare victorii, clasîndu-se 
primul în cele mai grele proba. Stă- 
ipînit de dragostea pentru țară și 
popor, Aurei Vlaicu a refuzat ofertele 
măgulitoare din occident ce 1 se făceau 
în urma strălucitelor sale succese, ră
mînînd în tară cu dorința de a îm
bunătăți calitățile avionului său și de 
a cîștiga pentru țară noi lauri al glo
riei în domeniul aviației.

Burghezia și moșierimea romînă nu 
numai că n-au sprijinit pe acești pio
nieri ai aviației, dar, prin faptul că 
nu le-au creat condiții pentru a și per
fecționa aparatul s-au făcut vinovate 
de moartea năipraznică a lui Aurel 
Vlaicu

Exemplele lui Traian Vuia și Aurel 
Vlaicu au însuflețit și pe alți fii ai po- 
poru’ui nostru- Astfel, în primul răz
boi mondial, tradițiile progresiste ale 
aviației sînt îmbogățite cu faptele pli
ne de curaj si vitejie ale eroilor aeru
lui Mircea Zorileanu. primul aviator 
romîn care a executat zbor de noapte. 
1. Muntenescu, care a căzut la Tecuci 
în luptă inegală cu trei avioane ger
mane, și încă mulți alții.

Tradițiile de luptă aeriană au fost 
mult îmbogățite în timpul războiului 
antihitlerist. înfrățiți cu aviatorii so
vietici în dîrzele luate aeriene duse 
împotriva cotropitorilor fasciști, avia
torii romîni au contribuit prin măies
tria. curajul și jertfa lor la eliberarea 
de sub jugul hitlerist a Patriei noas
tre. Ungariei și Cehoslovaciei, înscri
ind mari fapte de vitejie și eroisim în 
luminoasa carte a salvării 
de fascism.

Eliberarea țării noastre 
gul fascist și instaurarea 
democrat-popular au dat 
aviației romîne să cunoască o impe
tuoasă dezvoltare. Cu ajutorul Uniu
nii Sovietice. poporul nostru, condus 
de Partidul Muncitoresc Romîn. a reu. 
șit să obțină succese de seamă în dez
voltarea tuturor ramurilor aviației, 
înlăturînd pentru totdeauna starea 
deplorabilă. înaooiată, în care ținuse 
aviat.f regimul burghezo-moșieresc.

In anii puterii populare au luat 
naștere noi ramuri aviatice, s-a reor
ganizat pe baze cu totul noi aviația 
civilă de transport și sportivă. iar 
Forțele A/eriene Militare au fost în
zestrate cu o tehnică de luptă de prim 
ra ng.

Avionul, minunată creație a geniu
lui omenesc, este pus astăzi la noi în 
slujba construirii socialismului, în 
slujba intereselor celor ce muncesc. 
Aviația utilitară este folosită cu tot

ntai mult succes în agricultură, silvi
cultură și în alte ramuri ale economiei 
naționale, ducînd la salvarea de 
distrugere a zeci de mii de hectare 
culturi atacate de dăunători.

Un aport însemnat aduce aviația 
la opera de salvare a vieții oameni
lor- Ziltjic sînt transportați pe calea 
aerului spre centrele medicale oameni 
grav bolnavi, pentru a li se salva 
viața, precum și însemnate cantități 
de medicamente, pînă în cele 
depărtate colțuri ale tărîi.

Societatea de transporturi aeriene 
,.TAROM'“, care dispune de 
mo-derne si confortabile, realizează în 
condiții din ce în ce mai bune trans
portul de pasageri și mărfuri. Dez
voltarea aviației civile de transport 
va căpăta o amploare și mai mare 
în viitor. In legătură cu aceasta, Di
rectivele Congresului al Il-lea al 
P.M.R. cu privire la cel de-al doilea 
plan cincinal prevăd : ,.Se va dota 
aviația civilă cu avioane moderne, de 
capacitate și viteză sporite și se vor

la 
de

Și

mai in-

avioane

complecta principalele aeroporturi cu 
instalațiile cele mai moderne".

Aviația sportivă, chemată să forme
ze piloți și parașutiști temeinic pre
gătiți, a luat o mare dezvoltare. Ea 
cuprinde mase din ce în ce mai largi 
de tineri și tinere în cele patru ramuri 
ale sale: aeromodelisunul. parașutis
mul, planorismul și zborul cu motor- 
Organizați în cercurile și școlile „Aso
ciației Voluntarilor pentru Sprijinirea 
Apărării Patriei", tinerii patriei noas
tre se străduiesc zi de zi să pătrundă 
tot mai adine în tainele zborului.

O deosebită atenfie acordă partidul, 
guvernul și poporul nostru întăririi 
permanente a Forțelor Aeriene Mili
tare. Tehnica modernă cu care sînt 
înzestrate unitățile de aviație, condi
țiile create aviatorilor pentru a se 
instrui cît mai temeinic, educația să
nătoasă pe care ei o primesc sînt sem
nificative în această privință.

Poporul romîn a încredințat Forțe
lor Aeriene Militare ale R.P.R. nobila 
misiune de a apăra, împreună cu ce
lelalte arme ale Forțelor noastre Ar
mate, cuceririle revoluționare ale po

porului muncitor, de a apăra cu vi
gilență cerul patriei, de a sluji cauza 
păcii. Răspunzînd încrederii ce li s-a 
acordat, aviatorii noștri militari luptă 
pentru a-și perfecționa continuu măies
tria militară, își însușesc cu perseve- 
ren'ă tehnica avansată reactivă și o 
m.’nuiesc cu multă pricepere. Nici 
marile înălțimi. nici furtunile, nici 
întunericul nopților nu constituie obs
tacole de netrecut pentru tpiloții din 
Forțele Aeriene Militare. Ei pilotează 
cu curaj și bărbăție puternicele avioa
ne cu reacție, străduindu-se să zboare 
tot mai sus, cît mai repede și mai de
parte- In lupta pentru ridicarea imăies-1 
triel aviatice, aviatorii noștri găsesc 
un sprijin puternic în bogata expe< 
rien;ă a glorioșilor aviatori sovieticii

Cu prilejul Zilei Aviației R.P.R.,- 
aviatorii noștri trimit un cald și prie
tenesc salut glorioșilor șoimi sovietici 
și aviatorilor din țările frățești ale 
lagărului socialist, urindu-le noi suc
cese în lupta pentru cucerirea văzdu
hului și apărarea păcii popoarelor con
structoare ale socialismului.

popoarelor

de sub ju- 
regimului 

posibilitate

în 
și simt 
aducin- 
aviator 
mijloa- 
fost un

Vlaicu,

din activitatea

militari

aviatorilor noștri

Aspecte
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Noul an școlar
în școlile din

ÎNTREBARE : Ce ne puteți spune 
despre problemele care stau în fața 
școlilor din R.S.F.S.R. In noul an șco
lar ?

RĂSPUNS : In noul an școlar, în 
fa(a școlilor, a pedagogilor și a or
ganelor invătămîntului stau sarcini 
importante. Aceste sarcini sînt deter
minate de măsurile prevăzute in cel 
de al Vl-lea plan cincinal (1956— 
1960). Se prevede ca in noul cincinal 
să se introducă în toate orașele și 
satele republicii învățămîntul mediu 
general (de 10 ani), să se realizeze 
pe scară mai largă invățămîntul poli 
tehnic, să se stabilească o legătură 
mai strînsă a învățămintului cu mun
ca social-productivă a elevilor, să se 
îmbunătățească activitatea instructiv- 
educativă in școală. In anul școlar 
1956/57 eforturile lucrătorilor din în- 
vățămînt vor fi îndreptate spre rezol* 
varea acestor probleme.

Trebuie menționat că munca pentru 
generalizarea invățămîntului mediu 
și pentru politehnizarea școlilor a 
fost începută în cincinalul trecut. In 
122 de oțașe mari și centre industriale 
din R.S.F.S.R s-a și realizat generali
zarea învățămintului mediu. In legă
tură cu aceasta numărul școlilor me
dii a crescut într-un cincinal aproape 
de două ori, iar numărul elevilor din 
clasele VIII—X a crescut în acest 
timp de 3 ori. Numărul total al ele
vilor din R.S.F.S.R. depășește acum 
cifra de 16 milioane. In anul acesta 
au fost deschise 500 de noi școli 
medii.

Cu toate că s-au obținut unele suc
cese, în munca școlilor există încă o 
serie de lipsuri. Politehnizarea învă- 
țămîntului se realizează încă prea 
încet; baza didactico-materială a șco
lilor trebuie să fie întărită; nu sînt 
încă suficiente cadre calificate ipentru 
predarea lecțiilor de lucru manual.

In procesul pregătirii școlilor pen
tru noul an școlar au fost luate mă
suri pentru lichidarea acestor lipsuri.

ÎNTREBARE : Ce ne puteți spune 
despre noile instituții școlare — șco- 
lile-internate ?

RĂSPUNS : Congresul al XX-lea al 
Partidului Comunist al Uniunii So
vietice, care a avut loc în februarie 
1956, a atribuit o importanță deose
bită dezvoltării învățămintului pu
blic. Congresul a confirmat că este 
just să se treacă la organizarea unora 
noi instituții școlare de tipul școlilor- 
internate, care sînt menite să rezolve 
la un nivel mai înalt sarcinile cu pri
vire la pregătirea multilaterală a unui 
tineret cult. Hotărîrea Congresului cu 
privire la crearea unui nou sistem de 
stat de educare a copiilor a fost larg 
susținută de poporul sovietic, de pă
rinți și pedagogi.

Deosebirea esențială a șcelilor-in- 
ternate față de școlile obișnuite constă 
tn aceea că în ele munca pedagogilor 
pentru instruirea și educarea copiilor 
cuprinde toată viața acestora din mo
mentul copilăriei, cînd ei nu mai au 
nevoie de ajutorul direct al mamei 
și pînă la maturitate. In aceste insti
tuții instruirea elevilor se realizează 
în strînsă legătură cu munca social- 
productivă. Copiii din școlile-internate 
vor căpăta o cultură medie generală 
și o anumită pregătire pentru muncă. 
In școlile-internate se creează toate 
condițiile pentru organizarea justă a 
alimentației capiilor, pentru un regim 
rațional al vieții lor, pentru instruire, 
muncă, dezvoltare fizică și estetică, 
precum și pentru odihnă. Faptul că 

elevii se vor afla continuu în școala- 
internat va da mari posibilități de 
dezvoltare a înclinațiilor lor crea
toare, a aptitudinilor lor sportive, de 
satisfacere a cerințelor celor mai va
riate ale tinerilor.

In viitor școlile-internate vor de
veni școli pentru toți copiii, de aceea, 
ele se organizează pe principiul teri
torial. Pentru organizarea școlilor- 
internate se aleg locurile cele mai 
frumoase.

Aceste noi instituții școlare vor 
ușura situația mamelor, vor deschide 
in fața lor posibilități și mai mari de 
participare la producție, la viața ob
ștească și culturală.

Copiii vor locui în școlile-internate 
tot timipul. Aceasta nu înseamnă insă 
că părinții nu vor participa la edu
carea copiilor lor. Ei se vor întîlni 
cu copiii in zilele de sărbătoare, în 
vacanță. Familia va fi cel mai bun 
ajutor al pedagogilor.

Cheltuielile cu privire la întreține
rea școlilor-internate le suportă în 
cea mai mare măsură statul. Părinții 
vor contribui cu o sumă foarte mică, 
iar unii din ei vor fi complect scutiți 
de plată.

Părinți care să dorească a-și da 
copiii la internate s-au găsit mulți 
peste tot. Anul acesta încă nu este 
posibil să se satisfacă total cerințele 
lor. Sînt deschise deocamdată în 
R.S.F.S.R. 166 de școli-internate. A-

Convorbire 
cu Evghenii Afanasenko, 
ministrul Invățămîntului 

al R.S.F.S.R.

ceasta este doar începutul. Munca 
principală în ceea ce privește înfiin
țarea școlilor-internate se va realiza 
în anii următori.

ÎNTREBARE : Care sînt măsurile 
cele mai importante care s-au luat 
în legătură cu pregătirea școlilor 
pentru deschiderea cursurilor?

RĂSPUNS : In toate școlile Uniunii 
Sovietice cursurile încep la 1 septem
brie. încă înaintea începerii anului 
școlar fiecare școală trebuie pregătită 
și înzestrată cu toate cele necesare 
pentru o muncă normală. O grijă 
permanentă pentru școală manifestă, 
în afară de secțiile de învățămînt și 
organele puterii sovietice, părinții ele
vilor, precum și toate organizațiile 
obștești. Deschiderea cursurilor a de
venit o sărbătoare nu numai a șco
larilor, dar și a oamenilor maturi. Fie
care părinte se bucură cînd copiii lui 
învață într-o școală bună.

Ministerul învățămintului și orga
nele sale locale s-au îngrijit îndea
proape și în anul acesta, ca și în 
trecut, ca toate reparațiile capitale să 
fie executate la timp și în condiții 
bune, să se asigure reparația mobilie
rului școlar, complectarea școlilor cu 
mobilier nou și cu rechizite școlare. 
Toate școlile s-au pregătit din timp 
pentru începerea cursurilor. Toate sin! 
încadrate cu pedagogi calificați. Anul 
acesta intră în școli 40 de mii de 
pedagogi tineri.

In legătură cu realizarea învăță- 
mîntului general obligatoriu, se des
fășoară pe scară largă lucrările de 
construcții școlare. In cincinalul tre
cut în R.S.F.S.R. s-au construit 5200 
de școli. In al șaselea cincinal vo- 
lumul construcțiilor școlare va crește 
față de cincinalul al cincilea de 2,4 
ori

R. S. F. S. R.
Statul acordă sume mari pentru 

construirea școlilor-internate. In noul 
cincinal s-a prevăzut construirea unui 
număr de peste șapte mii de școli, 
cu 2,5 milioane de locuri. Aștfel, ele
vii vor primi in fieeare an aproape 
1500 de școli noi.

Ministerul a luat măsuri pentru 
întărirea bazei materiale a școlilor. 
S-au acordat sume mari pentru dez
voltarea învățămintului politehnic. A- 
nul acesta școlile au primit peste 14 
mii de strunguri pentru ateliere, peste 
8 mii de instrumente pentru tîmplă- 
rie, 25 mii de aparate pentru radio- 
tehnică. întreprinderile industriale au 
amenajat gratuit numeroase ateliere 
școlare. S-au trimis multe materiale 
pentru cabinetele de fizică, chimie, 
științele naturii, desen : noi modele 
de mașini, stațiuni electrice de propor
ții reduse, aparate cinematografice, 
filme etc.

In R.S.F.S.R. sînt peste 13 mii de 
școli neruse, în care învață 1,5 mi
lioane elevi. In aceste școli preda
rea se face în 46 limbi. Pentru aceste 
școli șe tipăresc peste 5 milioane de 
exemplare de manuale în limba ma
ternă.

In total, pentru începutul anului 
școlar școlile din R.S.F.S.R. primesc 
140 de milioane de exemplare de noi 
manuale.

ÎNTREBARE : De curînd „Litera- 
turnaia Gazeta" a publicat un articol 
cu titlul „Aceasta este foarte impor
tant", în care se vorbea despre su
praîncărcarea elevilor cu lecții. Am 
vrea să știm cum a reacționat Minis
terul învățămintului al R.S.F.S.R. la 
critica ce i-a fost adusă ?

RĂSPUNS : Lucrătorii din Minis
terul învățămintului au acordat o 
mare atenție acestui articol, care a 
criticat ministerul și Academia de 
științe pedagogice pentru faptul că 
rezolvă foarte încet unele probleme 
legate de înlăturarea supraîncărcării 
elevilor. Articolul a fost discutat de 
colegiul ministerului, care a recunos
cut că critica adusă este justă. Mă
surile luate în ultimii ani de către 
minister pentru înlăturarea supraîn
cărcării elevilor au fost insuficiente. 
De aceea s-au luat măsuri pentru 
reducerea pe viitor a programelor la 
unele discipline. A avut loc o consfă
tuire specială, cu participarea Acade
miei de științe medicale, la care s-a 
dezbătut problema regimului școlaru
lui, precum și grija pentru sănătatea 
elevilor.

ÎNTREBARE: Ce posibilități s-au 
creat pentru realizarea învățămintului 
general obligatoriu pentru maturi, ca 
și pentru tinerii muncitori, funcțio
nari și țărani?

RĂSPUNS : Pentru aceștia s-au 
creat pe scară largă școli de cultură 
generală pe lîngă fabrici, uzine, col
hozuri și sovhozuri. In orașe, centre 
muncitorești și la sate pe teritoriul 
R.S.F.S.R. funcționează acum peste 
8000 de școli serale și fără frecvență 
în care sînt instruiți fără a ieși din 
producție un mare număr de munci
tori, funcționari și țărani. In cel de 
al șaselea cincinal numărul școlilor 
serale și fără frecvență, precum și al 
diferitelor cursuri va crește, oamen’i 
muncii vor avea și mai mari posibili
tăți pentru complectarea studiilor.

Sarcini ale școlilor profesionale și tehnice
Deschiderea unui nou an școlar 

constituie totdeauna un prilej de a- 
naliză a pregătirilor făcute pentru în- 
tîmpinarea acestui important eveni- 
meijt, a realizărilor și a sarcinilor ac
tuale ale școlilor, precum și a pers
pectivelor de dezvoltare.

Pentru învățămîniul profesional șî 
tehnic, actualul an școlar ridică în 
primul rînd problema consolidării și 
dezvoltării experienței acumulate în 
perioada care a trecut de la apariția 
Hotărîrii partidului și guvernului cu 
privire la noua organizare a școlilor 
profesionale, tehnice si tehnice de 
maiștri.

Anul acesta vor păși pragul șco
lilor profesionale și tehnice zeci de 
mii de ucenici și elevi care vor fi 
calificați centru cele mai variate -do

Școlile tehnice pregătesc muncitori calificați pentru industria chimică.

menii ale economiei noastre naționa
le. Tinerii ucenici și elevi au avut 
posibilitatea de a alege printre nenu
mărate meserii de mare valoare pen
tru industria socialistă, agricultura 
mecanizată și sectorul social-cultural 
Desigur, cei mai mulți se îndreaptă 
spre sectoarele-cheie ale economiei 
îmbrățișînd meserii din metalurgia 
grea și prelucrătoare— de la mese
ria de furnalist sau de otelar pînă 
la aceea de strungar sau ajustor de 
precizie. Mii de elevi se îndreaptă de 
asemenea spre meseriile din agricul
tură, sectorul electrotehnic, indus
tria minieră și a petrolului, industria 
construcțiilor, transporturi, industria 
bunurilor de consum.

Școlile profesionale și tehnice din 
sectorul social-cultural cunosc și ele 
o afluență deosebită. Pe porțile lor 
intră an de an mereu mai multe ca
dre, care se vor califica pentru mun
ca în sectorul sanitar, și în diferitele 
sectoare ale culturii.

Școlile profesionale ale Ministerului 
învățămintului și ale celorlalte de
partamente trebuie să ridice pe o 
nouă treaptă instruirea practică a u- 
cenicilor și învățămîntul teoretic, le
gat nemijlocit de ridicarea calificării 
profesionale a viitorilor ucenici, de 
familiarizarea acestora cu noua teh- 
nologie, cu metodele înaintate de 
muncă. Nivelul cadrelor didactice din 
aceste școli a crescut simțitor în ul
tima vreme, astfel că este posibil și 
necesar în momentul de față să se 
formuleze exigențe mai înalte cu pri
vire la predarea fiecărei materii de 
studiu. Profesorii din școlile profe
sionale știu că ’veriga principală 
a succesului în această ramură 
de învățămînt este legarea indisolu
bilă a fiecărei lecții de viață, de 
activitatea practică. In acest scop 
trebuie aplicate larg, cu îndrăzneală, 
principiile pedagogice noi experiența 
metodică sovietică in predarea obiec. 

telor de studiu de specialitate și teh
nice. Un rol deosebit îl are în această 
privință aplicarea creatoar» a meto
dei intuitive, cu ajutorul căreia pot fi 
explicate clar o serie de funcțiuni 
complexe ale mașinilor, în predarea 
cărora se întîmpinau serioase greu
tăți în trecut.

Factorul principal în activitatea de 
pregătire a viitorilor muncitor; și în 
educarea lor.îl constituie fără îndoia
lă, mai ales pentru ucenicii anului 
I, activitatea desfășurată de maiștrii- 
instructori. Aceștia pun bazele însu
șirii priceperilor și deprinderilor pro
fesionale ale viitorilor muncitori, le 
insuflă noilor ucenici dragostea pen
tru profesia pe care o vor îmbrățișa, 
respectul pentru cuceririle științei și 
tehnicii

Succesul în pregătirea viitorilor 
muncitori depinde în mare măsură de 
strîngerea legăturilor între conduce
rea școlii și muncitorii calificați din 
atelierele și secțiile uzinelor. Conclu
ziile analizei cu privire la pregătirea 
viitorilor muncitori în anul școlar 
1955—1956 arată că în acest dome
niu s-au înregistrat lipsurile cele mai 
însemnate; în unele întreprinderi, 
muncitorii care aveau în grijă pregă
tirea ucenicilor nu au fost cointere 
sați nici moral nici material în această 
acțiune și nu au fost ajutați să în
țeleagă însemnătatea misiunii lor.

In școlile profesionale, ca și în cele 
tehnice, pot fi folosite cu deosebit 
succes mijloace de emulație caracte
ristice, apropiate de cete existente 
în producție. Să dăm avînt în noul an 
școlar întrecerilor socialiste între U- 
cenici, întreceri care să aibă obiecti
ve concrete, legate de realizarea pla
nurilor de producție ale întreprinderi
lor și atelierelor de producție ale șco
lilor! Să antrenăm, cu ajutorul orga
nizațiilor U.T.M., masa ucenicilor 
pentru cucerirea titlului de ,,cel mai 
bun ucenic1* din meseria respectivă. 
Țelul spre care trebuie să tindă fie
care școală profesională și tehnică 
este acela de a da buni absolvenți, 
muncitori calificați, capabili nu numai 
să execute corect o lucrare de înaltă 
tehnicitate, ci să fie, în același timp, 
și elemente active pe locul de produc 
ție, propagandiști a tot ceea ce e nou, 
înaintat. Dintre absolvenții școlilor 
profesionale și tehnice trebuie să se 
recruteze viitorii fruntași în produc
ție, raționalizatori și inovatori.

Pe această linte trebuie dezvoltată 
la maximum. în noul an școlar, crea
ția tehnică a ucenicilor în cadru! 
activității cercurilor pe specialități. 
Minunata experiență demonstrată în 
această privință de expoziția „Creația 
tehnică a rezervelor de muncă din 
Uniunea Sovietică", rezultatele pozi

tiv, ale unor cercuri tehnice cum sînt 
cele ale școlii profesionale de energie 
electrică „Electromagnetica", ale șco
lii profesionale de construcții din 
Constanța etc., sînt dovezi grăi
toare despre roadele dezvoltării a- 
cestui gen de activitate extrașcolară. 
O sarcină importantă a cercurilor teh
nice, un obiectiv de frunte al efor
turilor depuse de ucenici trebuie să 
fie de asemenea sprijinirea muncii de 
politehnizare a școlilor de cultură 
generală, patronarea acestor școli în 
scopul înzestrării lor cu utilajul nece
sar. In acest fel se va realiza și o 
puternică apropiere între diferitele 
categorii ale tineretului studios din 
țara noastră.

Multe din școlile noastre profesio
nale și-au creat o tradiție valoroasă : 
pregătirea de muncitori care din pri
mele zile în producție s-au remarcat 
aa fruntași- Petre Maria, filatoare de
corată cu Ordinul Muncii, strunga
rul inovator Iordache Dumitru de Ia 
Uzinele „21 Decembrie", Pascu Ni- 
colae, inovator la Combinatul chimic 
nr. 1 sînt doar cîțiva dintre miile 
de absolvenți cu care școlile profe
sionale se pot mîndri. Numărul ab
solvenților fruntași trebuie să creas
că an de an, să cuprindă marea 
majoritate a celor ce termină școlile 
profesionale.

Dezvoltarea continuă a economiei 
noastre naționale, mecanizarea și 
perfecționarea continuă a proceselor 
tehnice fac tot mai necesari munci
tori cu o cultură bogată, absolvenți 
ai școlilor de 10 ani. Incepînd din 
anul trecut, în școlile tehnice se pre
gătesc muncitori cu o calificare mai 
ridicată cum sînt, de pildă, operatorii 
de tratamente termice, mecanicii de 
utilaje chimice, frezorii de roți dințate, 
sau tehnicieni cu pregătire medie — 
personal sanitar, topografi, desena
tori tehnici etc. Spre astfel de meserii 
frumoase și necesare, direct producti
ve, este bine să se îndrepte cît mai 
mulți tineri cu diplomă de maturita
te. In acești primi ani de funcționare 
a școlilor tehnice, însă, mai dăinuie 
în rîndul unor tineri și părinți pre
judecăți cu privire la pregătirea pen
tru munca în producție. Cadrele di
dactice din școlile de 10 ani au da
toria să participe la spulberarea tu
turor acestor prejudecăți, la prezenta
rea într-o lumină justă a rolului de

★

* *

Cu ajutorul mache 
telor, elevii școlilor 
tehnice cunosc bazele 
procesului de produc
ție din uzinele în care 
vor lucra.

* *

★

primă importanță pentru economia 
națională a profesiunilor pentru care 
pregătesc cadre școlile tehnice, a per
spectivelor care se deschid în fața ab
solvenților acestor școli-

Direcția principală de atac a ca
drelor didactice din școlile tehnice 
trebuie să fie în acest an întărirea 
necontenită a pregătirii practice a 
elevilor, ca și ridicarea nivelului pre
dării cunoștințelor teoretice profe
sionale, astfel ca viitorii absolvenți 
să fie înarmați pentru executarea u- 
nor lucrări de înaltă calificare și 
tehnicitate, devenind pivoți dț bază 
ai activității productive în fabrici, pe 
șantiere, în domeniul mecanizării a- 
griculturii.

Școlile tehnice dispun anul acesta 
de o puternică bază materială, care 

poate asigura din jșlin realizarea sa îs 
cinilor privind pregătirea viitorilor 
muncitorii cu calificare ridicată și a 
cadrelor medii de tehnicieni.

Create odată cu școlile tehnice, ca 
formă nouă de pregătire a cadrelor 
din producție, școlile tehnice de maiș
tri prezintă un specific de activitate 
diferit și deci au sarcini diferite 
în noul an școlar. Colectivele didac
tice din aceste școli vor axa centrul 
de greutate al activității' lor în noul 
an școlar pe ridicarea nivelului 
teoretic de pregătire a elevilor. Pri
vind compoziția școlilor tehnice de 
maiștri vom înțelege ușor importan
ța acestei sarcini. Elevii acestor școli 
sînt, în majoritate, muncitori fruntași 
în producție, cu temeinice cunoștințe 
profesionale, dar cunoștințele lor teo
retice și tehnice profesionale, mai 
ales în ceea ce privește procesele 
complexe de producție, nu sînt încă 
la înălțimea deprinderilor practice. 
Maistrul — îndrumător principal pe 
locul de producție — trebuie însă să 
facă față tuturor problemelor tehni
ce care se ridică, să îndrume cu com
petență muncitorii de care răspunde, 
atît în executarea operațiilor cît și 
în lămurirea problemelor tehnice. A- 
ceasta pregătire trebuie să i-o forme
ze viitorului maistru școlile tehnice 
de maiștri.

O problemă de frunte pentru toate 
categoriile de școli profesionale și 
tehnice o constituie și în acest an 
școlar întărirea muncii educative, de 
formare cetățenească, politică și ideo
logică a viitoarelor cadre de con- 
ștructori ai socialismului. Această 
activitate trebuie să se desfășoare u- 
nitar, fără întrerupere, în toate sec
toarele de activitate din școală Numai 
astfel ea va sădi adînc, în fiecare 
ucenic și elev, înaltele principii ale 
omului nou, făuritor al măreței noas
tre epoci.

Realizarea tuturor acestorsarcini 
importante care revin învățămintului 
profesional și tehnic este condițio
nată în mare măsură de asigurarea 
controlului și îndrumării competente 
din partea organelor Ministerului In- 
vățămîntului și ale celorlalte departa
mente, în scopul asigurării unor me
tode unitare de predare pentru toate 
școlile și al aplicării principiilor pe
dagogice înaintate.

Trecînd în revistă perspectivei 

largi ale învățămintului pentru pre
gătirea cadrelor de muncitori și teh
nicieni, să nu uităm nici o clipă că 
unul din obiectivele principale ale în
trecerii pașnice între sistemul socia
list și sistemul capitalist este cuce
rirea întîietății în instruirea perso. 
naiului tehnic de specialitate. Școlile 
noastre pot da o contribuție însemnată 
pentru obținerea victoriei în aceas
tă întrecere. Mereu mai mulți spe
cialiști din apus recunosc încă de pe 
acum că sistemul capitalist pierde te
ren an de an în bătălia pentru pre
gătirea cadrelor capabile să stăpâ
nească tehnica nouă.

Anul școlar care începe în curînd 
trebuie să constituie o verigă însem
nată în șirul succeselor dohindite de 
învățămîntul din țara noastră.

100 DE ANI DE LA NAȘTEREA SCRIITORULUI UCRAINEAN IVAN FRANKO

Un mare scriitor umanist van Franko

In aceste zile. în întreaga lume 
oamenii iubitori de pace sărbătoresc 
o sută de ani de la nașterea marelui 
scriitor umanist șl revoluționar Ivan 
Franko, unul din cei mai luminați 
fii ai Ucrainei.

Cunoscător profund al vieții po
porului, Franko, preluînd torța lite
rară din mina genialului său prede
cesor, Taras Șevcenko, creează opere 
literare în care se manifestă cu o 
deosebită vigoare geniul național 
ucrainean. Poet și prozator, drama
turg și critic literar, folclorist, filo
zof și economist, gazetar și tradu
cător, el a lăsat o uriașă moștenire 
literară, care cuprinde circa cinci mii 
de lucrări scrise in limbile ucrai
neană, rusă, poloneză și germană.

Ivan Franko s-a născut la 27 au
gust 1856 în satul Naguevici. Frumu
sețea locului său natal, aflat la poale
le Carpaților. a făcut să vibreze ade 
sea coarda lirică a talentului său. Cu 
atit mai puternică a fost insă revolta 
scriitorului cind și-a dat seama că în 
mijlocul acestor minunate frumuseți 
și bogății poporul ucrainean era sor
tit de orinduirea împilatoare unei 
vieți lipsite de orice umbră de bucu
rie și lumină. Fiu de țăran fierar, 
Ivan Franko a cunoscut din fragedă 
copilărie viața grea a țărănimii și 
muncitorimii; întreaga sa operă re
flectă tn cuvinte calde și pline de 
patos revoluționar suferințele poporu
lui.

Cunoscînd viața grea a muncitori
lor petroliști din Borislav, Franko 
scrie un ciclu de nuvele — „Poves
tiri din Borislav" — în care demască 
lăcomia capitaliștilor și crunta ex
ploatare a muncitorilor. El a abor
dat de asemenea teme variate pri
vind viața grea a țăranilor — în ,,In- 
tilnirea mea cu Olexa", „In fierărie", 
„Marea zarvă". „Cărări și drumuri", 
„Fericirea furată", a intelectualilor — 

în „Ultimul crăițar" și „Învățătorul", 
a femeii exploatate — în „Printre 
oameni buni", precum și subiecte is
torice in „Visul kneazului Sviatos
lav". Toate aceste teme sînt pătrunse 
de un profund umanism, de o caldă 
simpatie pentru cei asupriți, de o în
credere nețărmurită într-o societate 
nouă.

I. Franko simțea alături de sără
cimea ucraineană, dar era In egală 
măsură neliniștit de soarta muncito
rilor celorlalte naționalități din impe
riul habsburgic. In opera lui, izvo- 
rîtă din viziunea umanistă a unei so
cietăți noi, libere, luminate și fericite, 
mesajul luptătorului pentru eliberarea 
națională se împletește cu mesajul 
luptătorului pentru Înfrățirea po
poarelor.

Pentru activitatea sa progresistă, 
Franko a fosf arestat de trei ori. 
Eliberat din închisoare, el publică un 
șir de nuvele — „Spre lumină", „La 
fund" — și un ciclu de poezii „So
nete din închisoare". In 1887 apare 
culegerea sa de poezii „Culmi și văi" 
in care poetul cheamă poporul ucrai
nean la luptă activă împotriva Înge
nuncherii sociale și naționale și ex
primă convingerile sale de revoluțio
nar democrat. In poezia „Imnul" 
(1880). poetul zugrăvește chipul 
„veșnicului revoluționar", care luptă 
pentru progres, libertate și fericirea 
poporului. „La judecată" demască 
Justiția de clasă a capitaliștilor, iat 
in „Spărgătorii de piatră" poetul zu
grăvește chipul neinfricaților eroi 
care deschid drumul unui viitor lu
minos. Pe aceeași linie a patosului 
revoluționar sînt ciclurile de poezii 
intitulate „Gîndurile proletarului" 
„Tovarășilor din închisoare" și „Cin 
tece de primăvară",

Franko a tradus In limba ucrai
neană lucrările cele mai reprejenta- 
tive din folclorul popoarelor slave, din

limbile arabă, hindusă, germană etc. 
El a cunoscut și a prețuit folclorul 
romînesc, din care a făcut o tradu
cere artistică a legendei „Meșterul 
Manole",

Pe lîngă bogata sa creație literară 
originală, pe- lingă activitatea sa de 
om de știință și folclorist, Franko a 
fost un popularizator neobosit al 
celor mai de seamă creații din litera
tura mondială. El a făcut accesibile 
poporului său, prin traduceri, operele 
lui Pușkin, Gogol, Cernîșevski, Ne
krasov, L. Tolstoi, precum și opere 
din literatura clasică universală.

Această rodnică și multilaterală 
activitate creatoare, realizată în con
diții deosebit de grele de viață, l-au 
făcut pe Ivan Franko apreciat și iu
bit nu numai de ucraineni, dar și de 
toate celelalte popoare slave. Astăzi, 
la 100 de ani de la nașterea sa, îl 
prețuiește întreaga omenire iubitoare 
de pace, deoarece opera lui, alături 
de operele marilor scriitori progre
siști ai lumii, aduce o contribuție de 
seamă la întărirea relațiilor de prie
tenie între popoare-

IOSIF ANTOH1

In sala mare și spațioasă a clasei 
a H-a de la școala „Părinților Sfii
tului Vasile" din Drohobici e atita 
liniște, că s-aude musca biziind. Se 
apropie ora de caligrafie, înspăimln- 
tătoare pentru toți elevii nu atit din 
cauza obiectului ca atare, ci din cau
za persoanei profesorului.

in școala vasiliană, unde toate o- 
biectele erau predate de preoți, fusese 
ales numai pentru caligrafie un mi
rean, un fost administrator sau vechil 
— domnul Vasiko. Domnul Vasiko se 
simțea încă administrator, și pentrucă 
în noua lui slujbă nu mai era potri
vită cravașa cu care se obișnuise, 
purta o nuia pe care nu uita s-o în
trebuințeze ori de cite ori credea de 
trebuință.

Bineînțeles că elevii lăsați doar o 
singură oră în stăpinirea unui astfel 
de profesor, tremurau înaintea lecției 
de caligrafie, care devenise pentru ei 
un obiect chinuitor.

Numai micul Miron era liniștit, a- 
proape vesel. S-a cam mirat că băieții 
au tăcut deodată atunci cind un elev 
mai cutezător trimis pe sală drept 
iscoadă, s-a întors strigînd: „A sosit 
Vasiko"... in clipa aceea, tăcerea de
venise totală. Micul Miron încă nu-l 
cunoștea pe domnul Vasiko. El abia 
venise dintr-o școală de sat; tatăl său 
il înscrisese în clasa a Il-a a școlii 
preoților vasilieni și astăzi era la 
prima oră de caligrafie.

Cu toate că la școala din sat fu
sese slab la scris, neștiind nici tocul 
să-l țină bine în mină și nici să tragă 
măcar o linie dreaptă pe hîrtie, Miron 
nu era speriat. De ce să se sperie un 
copil de un lucru pe care nu-l cunoa
ște ? S-a mirat că s-a făcut dintr-oda- 
tă atita liniște, dar n-a îndrăznit să 
întrebe pe nici unul din colegii lui, 
pentrucă fiind nou, nu-i cunoștea. Și. 
la urma urmei, acest lucru îl intere
sa prea puțin. In mijlocul acestei 
liniști îngrozitoare pentru ceilalți, el 
se deda celei mai plăcute ocupații — 
gîndurilor despre locurile natale. Nu 
se poate spune că-i era dor de ele. 
Știa doar că în fiecare luni o să se 
vadă și cu mama și cu tata. Se gin- 
dea doar ce frumos va fi cind se 
va întoarce la vară acasă, cind va 
alerga iar in libertate și va sta pe 
malul apei.

Erau gînduri mai curînd vesele, se
nine, strălucitoare, declt triste și jal
nice. Micul Miron era absorbit de fru
musețea acelei naturi, care ti aprindea 
imaginația, lăstndu-l nepăsător față

Ora d
de pereții cenușii șt reci ai școlii va- 
siliene. Și nici că se glndea la furtu
na ce se apropia de clasă...

— Tu de ce nu-(i pregătești caie
tul pentru scris ? — îl întrebă înce
tișor un vecin, ghiontindu-l în coa
stă. Cum ? — răspunse Miron, trezit 
neplăcut din visul lui de aur. — Pre- 
gătește-ți caietul pentru scris — re
petă tovarășul, și li arătă lui Miron 
cum trebuie să-și aranjeze caietul, 
cerneala și tocul, după pretențiile dom
nului Vasiko.

— lată-ll lată.l! — se răspindiră 
îndată șoapte in clasă, ca și cum s-ar 
fi ivit un despot de temut, cind pe 
coridor* se apropiară pașii profesoru
lui de caligrafie.

Apoi ușa clasei se deschise repede 
și Vasiko intră. Miron aruncă o scur 
tă privire asupra-i. înfățișarea pro
fesorului nu ie făcea să te gîndești 
la un despot. Era de statură mijlocie, 
cu un cap rotund ca de berbec, cu 
părul tuns mărunt, cu o mustață tă
iată scurt și cu barbișon, ambele ro- 
șietice. Numai fața lată, dimpreună 
cu timplele largi, mult dezvoltate și 
cu urechile clăpăuge îi dădeau un 
aer de om îndărătnic și violent. 
Ochii mici ca de broască erau înfun
dați în orbite și clipeau oarecum cu 
răutate Și dușmănie.

— Hei1 — strigă el aspru, închi- 
zind ușa clasei și agitind in aer nu
iaua elastică de trestie, Și la acest 
strigăt — așa cum se apleacă spicele 
de secară sub adierea vintului unei 
zile înourate de vară, capetele a 85 
de copii s-au aplecat pe caietele de 
caligrafie liniate în roșu și albastru.

In mina fiecărui elev tremura con
deiul. Numai micul Miron, care nu-l 
cunoștea încă pe Vasiko, ședea întors 
cu fața către clasă și privea atent la 
noul profesor. — Dar cu tine ce-i ? 
— strigă Vasiko, privindu-l sălbatec 
și îndreptîndu-și pașii către el. Micul 
Miron încremeni pe loc de frică. Fără 
voia lui, ca din întimplare, se întoar
se și luă aceeași poziție ca și colegii 
lui care mai tremurau încă de frică.

Vasiko luă creta în mină, se apro
pie de tablă și, cu o mișcare largă 
începu să scrie. La început scrise nu
mai litere mari și mici, vocale și con
soane, fără nici o legătură între ele. 
Apoi ajunse și la cuvinte și, la urmă, 
și la propoziții întregi, ca de pildă 
„dumnezeu a creat lumea"; „omul 
are două mtini"; „pămlntul e mama 
noastră". In felul acesta, epuizindu.șl 
întreaga cultură, arătind în întregime 
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cunoștințele sale de caligrafie expri
mate prin nenumărate cîrlige lungi 
ca o zi de post și codițe drepte ca un 
cirnăcior, Vasiko puse creta jos, se 
dădu la o parte, mai aruncă o privire 
satisfăcută pe tablă și apoi, intor- 
cindu-se spre clasa care tremura stri
gă sever: — Scrieți

Cu aceasta, activitatea sa didactică 
se încheie într-un mod fericit.

In același moment se trezi in el ve- 
chea-i meserie de administrator. Și, 
ca să demonstreze In mod vădit acest 
lucru, își mișcă puternic degetele seu- 
turînd de pe ele praful de cretă — 
semn al științei — înlocui creta cu 
nuiaua și. asemenea unui vultu' 
care-și urmărește de sus prada, arun
că în toate colțurile priviri severe, 
coborî de pe piedestalul catedrei șt 
începu înconjurul clasei.

Primul spre care l-a îndreptat soar
ta fu un oarecare elev micuț, slăbuț 
și tare speriat. Aplecat peste caiet și 
transpirat în întregime, copilul se 
străduia din răsputeri să tină con
deiul intre degetele tremurînde, uitîn- 
du-se mereu către tablă și încercind 
să imite aidoma in caietul lui cîrligele 
și cîrnăciorii pe care-i desenase pe 
tablă mina indeminatică a admini
stratorului. Dar in zadar! Mîna-i 
tremura, cîrligele și cîrnăciorii ieșeau 
strîmbi. inegali și însuși condeiul nu-l 
mai asculta, mergind singur, scirțiind 
și improșclnd cerneala de parcă ar fi 
fost supărat și ar fi voit să se elibe
reze cît mai repede

— Vasăzică așa scrii tu? — spuse 
șuerînd printre dinți Vasiko. Și tn 
aceeași clipă, nuiaua de trestie șuieră 
în aer și se încolăci ca un șarpe pe 
spinarea bietului copil.

— Au! Au! Au! — țipă sărmanul, 
dar îndată. întilnind privirea aspră, 
de viperă a profesorului, amuți.

— Nu știi să scrii mai bine ? -— în
trebă Vasiko. — Știu ! — bolborosea 
băiatul, nedindu-și seama ce spune. 
Profesorul-vechil își închipui poate 
că elevul știe sâ scrie mai bine și 
că se necăjea să scrie urît numai 
pentru a-și bate joc de el, sau pentru 
că-i plăcea să simtă nuiaua. — Hei! 
Atunci ai grijă! — și Vasiko trecu 
mai departe, nefiind convins de te
meinicia roadelor învățăturii sale a- 
lese

De altfel, pe el nici nu-l interesau 
prea mult aceste roade, pentrucă tn 
acel moment era doar administrator 
și nimic mai mult.

rafie
Ochii tui se. îndreptară imediat in 

altă parte, căutînd o altă victimă.
Ce impresie a produs asupra lui 

Miron acest fel de a fi al profesorului 
e greu de spus. începuse să tremure 
ca prins de friguri, îi vijiiau urechile 
și amețise ca și cum ar fi fost sur
prins de furtună. Era încredințat că 
nu va scăpa de aceasta furtună și că 
lovitura asprului profesor va cădea și 
asupra lui. Semnele și cuvintele scrise 
de el ii jucau înaintea ochilor, se 
umflau, se învălmășeau și îi păreau și 
mai urîte de cum erau în realitate.

Nu-și dădea seama cînd a încetat 
să scrie: o ceață deasă și cenușie i 
se așternuse în fața ochilor.

— Așa-mi scrii ? — răcni Vasiko 
asupra capului lui. Miron tresări, a- 
pucă condeiul, îl lnmuie în călimară 
și începu să-l plimbe pe hîrtie. — Va
săzică nici nu știi să ții condeiul în 
mină? — Nu știu — șopti Miron — 
Cum ? — urlă Vasiko — nu (i-am ară
tat de zeci de ori pînă acum ?. Miron 
privea încremenit fața crispată a pro
fesorului Ca răspuns, Vasiko îl lovi 
cu pumnul strins peste obraz. Micul 
Miron, ca secerat, se prăvăli pe bancă 
și de acolo pe dușumea. Slngele îi 
podidi obrajii. — Ridicați-l! — țipă 
Vasiko. Din ultima bancă săriră doi 
elevi și-l ridicară pe Miron, care leși
nase. Capul i se bălăbănea și atirna 
ca la un mort. — Fugiți și aduceți 
puțină apă — comandă mai departe 
Vasiko — uitindu-se pe furiș la Miron. 
— Cine-i copilul acesta ? — întrebă 
el. — Miron! — răspunse „Cenzorul", 
cel mai în vîrstă șt cel mai puternic 
din clasă, căci pe el preoții tl făcu
seră responsabil peste ceilalți. — Al 
cui este ? — întrebă mai departe Va
siko- — E fiu de țăran din N...

— Copil de țăran / Ptiu! ce dracu 
se mai bagă și țăranii ăștia în școa
lă! — spuse cu ciudă Vasiko. lini- 
știndu-se. Se speriase oarecum de ur
mările pe care ar fi putut să le aibă 
fapta sa, dar dacă era vorba de un 
copil de țăran, însemna că poate să-l 
bată și să-l obidească cum vrea. N-o 
să-i ia nimeni apărarea.

Vasiko n-a greșit în socotelile lui. 
Nimeni n-a luat apărarea copilului de 
țăran. Fapta neomenească a profeso- 
rulni-vechil a trecut neobservată, 
ca și multe alte fapte neonienești.

Numai în sufletul copilului de ță
ran această faptă a lăsat urme; ea a 
fost prima sămînță de ură și revoltă 
veșnică împotriva asupririi și iiraniei.
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De la consfătuirile raionale ale cadrelor didactice
&

Pentru înlăturarea supraîncărcării elevilor' Experiența anului încheiat
La consfătuirea cadrelor didactice 

din Orașul Stalin s-a discutat pe larg 
problema luptei împotriva supraîncăr
cării elevilor. Referatul cu această 
temă prezentat în ședința plenară a 
consfătuirii cadrelor didactice a reu
șit să scoată in evidență, pe baza 
unui bogat material concret, atît re
zultatele bune obținute din acest punct 
de vedere în anul școlar trecut, cît și 
lipsurile ce mai dăinuie în munca 
unor cadre didactice. Se știe că o 
bună planificare a materiei constituie 
unul dintre mijloacele principale care 
asigură o desfășurare justă a lecției 
și contribuie, prin aceasta, la înlătu 
rarea supraîncărcării elevilor. Ocupîn- 
du-se de această problemă, referatul a 
subliniat că un mare număr de cadre 
didactice și-au planificat just materia. 
Nu aceeași atenție s-a acordat însă 
planificării recapitulării materiei 
începutul anului școlar, 
pătrarelor sau la sfîrșitul anului șco
lar, aceasta răminind să se facă in 
limita orelor disponibile. Din această 
cauză, unii profesori, ca de exemplu 
profesorul de limba romînă de la școa. 
la de 7 ani nr. 21, au trecut la pre
darea noii materii fără a recapitula 
cunoștințele de gramatică însușite de 
către elevi în clasa precedentă. Alții, 
ca de exemplu tov. Eugen Bitay, pro
fesor de științe naturale la școala de 7 
ani nr. 18. au repetat sumar, doar în 
citeva ore, cunoștințele predate în 
timpul anului. Cum este și firesc, ele
vii acestor profesori au trebuit să 
piardă o mare parte din timpul lor 
pentru a-și însuși cunoștințele asupra 
cărora nu s-a stăruit în clasă. La re
zultate asemănătoare a dus și repar
tizarea cu întirziere a unor cadre di
dactice, precum și mutarea altora în 
timpul anului școlar. Din această cau
ză s-au pierdut ore de curs, materia 
a fost îngrămădită în lecții mai pu
ține.

Referatul s-a oprit în deosebi asu
pra bunei organizări a predării lecții
lor ca mijloc de preîntimpinare a 
supraîncărcării elevilor. Pe linia reali 
zărilor obținute în această privință re
feratul a subliniat activitatea unor pe. 
dagogi care, pregătindu-se temeinic 
pentru lecție, evită supraîncărcarea e- 
levilor. Tovarășa Maria Rădulescu, de 
pildă, de la școala de 7 ani nr. 5. își 
pregătește cu conștiinciozitate lecțiile 
și își îndrumă just elevii in vederea 
întocmirii temelor. De aceea, elevii ei. 
fără să fie supraîncărcați, își însușesc 
temeinic cunoștințele. Există insă și 
cadre didactice care nu se pregătesc 
suficient pentru lecții, nu sînt la cu
rent cu literatura de specialitate. A- 
ceștia predau lecții la un nivel scă
zut, lăsind lămurirea unui mare 
număr de probleme pe seama mun
cii individuale a elevilor. De ase 
menea lipsuri au dat dovadă tov. F. 
Georgescu de la școala de 7 ani nr. 
19, tov. Ungureanu, învățător de la 
școala de 7 ani nr. 18, tov. Dobrote- 
scu și D. Stanciu, de la școala me
die nr. 1 etc.

Alți pedagogi predau lecțiile la un 
nivtel prea ridicat față de puterea de 
înțelegere a elevilor, obligindu-i pe 
aceștia să-și însușească mecanic une
le date, cuvinte și expresii. Așa pro
cedează, de pildă, tov. Florica Sandu, 
profesoară la școala de 7 ani nr. 21.

la
la sfîrșitul

Unii profesori, cum ar fi de pildă 
tov. Nicolae Ionescu, care obțin 
zultate " ' ‘ ‘ ‘
de zi, 
școlile 
toresc, 
duiesc 
țiile de învățătură ale elevilor respec
tivi, care dispun de puțin timp pen
tru studiu individual.

Pentru ca elevii să-și însușească 
cunoștințele este necesar ca învăță
torii și profesorii să acorde o mare 
atenție exercițiilor aplicative, care 
trebuie dozate cu cea mai mare grijă. 
In această privință, insă, lucrările 
consfătuirii au scos la iveală o serie 
de lipsuri. Așa, de pildă, în referat 
s-a arătat că tov. Sărbătoare, de la 
școala nr. 15, fie că nu dă deloc exer
ciții pentru aplicarea cunoștințelor de 
geometrie, fie că dă uneori pentru 
acasă probleme care nu au nici o le
gătură cu lecția predată. Fără discu
ție, asemenea teme nu ajută la fixa
rea și adincirea cunoștințelor predate, 
ci dimpotrivă, determină supraîncăr
carea elevilor.

Temele pentru acasă trebuie să 
constituie un mijloc de fixare a cu
noștințelor predate in clasă, dar vo
lumul lor nu trebuie să depășească 
timpul de care dispun elevii pentru 
pregătirea lecțiilor. In legătură cu 
aceasta referatul a arătat că mai sint 
incă mulți pedagogi care-i supraîn
carcă pe «levi cu teme pentru acasă. 
Așa, de pildă, profesorul de științe 
naturale de la școala medie nr. 5 cere 
elevilor să execute desene și să facă 
rezumatul multor lecții odată. Tov. 
Traian Căciulă, profesor de matema
tică la școala de 7 ani nr. 11, dă ele 
vilor prea multe teme, iar tov. Flo
rica Sandu, profesoară de limba ro- 
mină la școala de 7 ani nr. 21, dă 
elevilor teme pe care aceștia nu sint 
in stare să le rezolve de la o zi la 
alta.

Mulți profesori, ca de pildă profe
sorii de limba romină, matematică, 
fizică și chimie de la școala de 7 
ani nr. 12, explică temele pentru acasâ 
după ce sună de ieșire. Este limpede 
că in aceste condiții, pe lingă faptul 
că li se răpește eterilor timpul de re
creație, nici temele nu pot fi expli
cate decît superficial.

Aspectele supraîncărcării elevilor 
din școlile Orașului Stalin sînt multe 
și variate. Astfel, tov. Larinia Scu- 
taru, profesoară la școala medie cu 
limba de predare maghiară, cere ele
vilor să memoreze zeci de versuri și 
de citate in proză, motivind că astfel 
ei vor reuși să învețe mai ușor limba 
romină. Pentru însușirea cunoștințe
lor de limbă există insa nenumărate 
alte mijloace. Desigur că memorarea 
versurilor nu trebuie exclusă, insă 
acest procedeu nu trebuie să suprain 
carce pe elevi.

Folosirea neraționaîă a timpului re
zervat lecției contribuie de asemenea 
la supraîncărcarea elevilor. Unii pe
dagogi nu sint punctuali Ia lecțfi. iar 
alfii folosesc cea mai mare parte a 
orei in scopul verificării cunoștințelor 
rezervind pentru explicarea lecției și a 
temei pentru acasă doar 10—15 mi
nute.

Participanții la consfătuire au pur
tat discuții largi pe marginea refera-

, __ _ re
dintre cele mai bune la școlile 
nu obțin aceleași rezultate la 
serale pentru tineretul munci- 
tocmai pentru că nu se stră- 
să adapteze lecțiile la condi-

tului, arătind căile care trebuie să 
ducă la preintimpinarea supraîncăr
cării elevilor. Tov. Nușfeleanu. lec
tor la Institutul interregional din 
Cluj pentru perfecționarea cadrelor 
didactice, a subliniat că, pentru înlă
turarea supraîncărcării, pentru ridica
rea nivelului lecțiilor și al întregii 
munci din școală are o mare impor
tantă perfecționarea pedagogică. De 
asemenea, tov. Nușfeleanu a arătat 
că directorii de școli trebuie să acor
de mai multă atenție organizării și 
coordonării procesului de invățămint. 
Acum, la început de an școlar, direc
torii de școli trebuie să asigure un 
regim zilnic de muncă bine pus la 
punct și o justă repartizare a sarci
nilor pe oameni, pentru a preîntâm
pina astfel atît supraîncărcarea ca
drelor didactice, cit și a elevilor.

Participanții la discuții au vorbit 
de asemenea despre importanța folo
sirii diferitelor tipuri de lecție, a în
lăturării șablonului despre necesita
tea de a se folosi cele mai variate for
me de activitate in scopul trezirii in
teresului elevilor pentru studiu.

Tov, Dionisie Bo ioanei, directorul 
școlii medii nr. 1. a arătat cit este 
de necesar ca directorul de școală, 
împreună cu diriginții. să controleze 
volumul temelor pe care elevii le au 
de rezolvat pentru acasă, precum și 
celelalte aspecte ale muncii instruc- 
tiv-educative care duc la supraîncăr
carea elevilor.

Problemele luptei pentru preintim
pinarea supraîncărcării elevilor au 
fost discutate și In secția instructori
lor superiori de pionieri. Referatul 
prezentat in această secție, ca și dis
cuțiile purtate pe marginea lui an 
enumerat unele realizări pe care le-au 
obținut organizațiile de pionieri In 
anul școlar trecut Nu s-a arătat insă, 
in ce măsură s-au preocupat instruc
torii superiori de pionieri de buna 
organizare a muncii pionierești in 
vederea prelntimpinarii supraîncărcării 
elevilor.

*

Anaiizind lipsurile care se mani
festă In munca pedagogilor in ceea ce 
privește evitarea supraîncărcării elevi 
lor, secția de invățămint a Orașului 
Stalin a luat o serie de măsuri me
nite să ducă la înlăturarea lor. In 
urma îndrumărilor primite din partea 
secției de invățămint ți a cabinetu
lui pedagogic, unii directori de țcoli 
ca de pildă directorii școlilor de 7 ani 
nr 17 și nr. 12 și ai școlilor medii 
nr. 1. 3 ți 5, au ți luat unele măsuri 
in s-ederea preintimpinări supraîncăr
cării. Astfel, ei iți planifică asistente 
La lecții, se îngrijesc de întocmirea 
unor programe zilnice pentru elevi 
etc.

Preintimpinarea supraîncărcării ele
vilor va constitui desigur ți de acum 
înainte o preocupare de frunte a sec
ției de invățămint a Orațuluj Stalin. 
Ridicarea nivelului lecțiilor, respecta
rea planificării materiei un control 
susținut din partea directorilor de 
școli ți a secției de invățămint vor 
contribui la ridicarea nivelului mun
cii instructiv-educative la preintimpi
narea supraîncărcării elevilor.

V. POPOVICI

Discuții nesatisfăcătoare
Lucrările secției de științe naturale 

a consfătuirii cadrelor didactice din 
raionul llia și orașul Deva au început 
prin prezentarea referatului ,,Buna 
organizare a muncii de predare a lec
ției, mijloc de preîntimpinare a supra, 
încărcării elevilor". Referatul a oglin
dit în parte munca pedagogilor, dar a 
cuprins în deosebi o expunere teoreti
că privind înlăturarea supraîncărcării 
elevilor. Chiar și atunci cînd a vorbit 
despre aspectele concrete ale activității 
pedagogice, a scos în lumină numai 
munca pozitivă a unor cadre didactice 
fără să arate și lipsurile care mai 
persistă încă fără a da soluții pentru 
lichidarea lor. Dealtfel referatul pre
zentat în secfie a fost rezultatu' 
muncii unui singur tovarăș, deși 
pentru întocmirea lui a fost desemnat 
un colectiv. S-ar părea însă că to
varășii care au avut această obliga
ție n-au privit cu suficient simț de 
răspundere îndeplinirea ei, nu l-au 
dat .importanța cuvenită.

Din discuții a reieșit că unii dintre 
profesorii de științe naturale din ora
șul Deva manifestă lipsă de interes 
pentru legarea predării de practică. 
S-au făcut unele încercări pe această 
linie numai la școala pedagogică — 
celelalte școli au neglijat complect 
activitatea pe lot. Profesorii de științe 
naturale din Deva consideră probabil 
că temeinicia cunoștințelor de biologie 
se poate asigura și fără legarea teo
riei de practică. Lipsa de interes a 
unor cadre didactice pentru aplicațiile 
practice a făcut pe elevi să-și însu
șească mecanic cunoștințele predate. 
Așa.se explică, de exemplu, faptul că 
elevii tovarășei Antonina Pușcașu con
fundă grîul cu secara.

Profesorii de științe naturale din 
orașul Deva n-au dat atenție nici or
ganizării cercului tinerilor naturaliști. 
In cele mai multe școli nu există o 
asemenea activitate, iar acolo unde s-a 
organizat, ea se desfășoară sporadic. 
Despre coiful naturii vii nici nu poate 
fi vorba în aceste școli. Școala medie 
de băieți a avut ce-i drept două muș
cate și a socotit că are un asemenea 
colt. în muzeul școlii și în laborator 
domnește dezordinea.

Oare nu consideră cadrele didactice 
din Deva că este necesar să ia măsuri 
pentru lichidarea acestor lipsuri ?

De altfel însă, această situație se 
datorește în mare parte și conducerii 
școlilor și șectiei de învățămînt, care

nu 
nu 
lor.

In școlile raionului Ilia munca se 
desfășoară mai bine. Pot tnvăța mul
te profesorii de științe naturale din 
activitatea tovarășului R. Negrilă, de 
pildă, profesor la școala de 7 ani 
din comuna Dobra. Pentru a evita 
supraîncărcarea elevilor, tovarășul 
Negrilă are grijă să dozeze just te
mele pentru acasă. Lucrările de con
trol le-a planificat în așa fel încît să 
evite supraîncărcarea elevilor. Tova
rășul Negrilă a căutat tot timpul să-i 
facă pe elevi să îndrăgească munca 
practică. Elevii lui, organizat! în gru
pe, au efectuat lucrări pe parcelă și 
in timpul verii.

Dragoste pentru profesie, pentru 
elevi are și tov. Blendea. profesor la 
școala de 7 ani din Buruene. Pentru 
a consolida cunoștințele elevilor și a 
le lega de viață, tov. Blendea a făcut 
aplicații practice cu elevii în cadrul 
cercului tinerilor naturaliști, la colțul 
naturii vii și pe parcela experimenta
lă. Elevii îndrumați de profesori au 
încercat aclimatizarea în condițiile 
noastre de sol și climă a lămîiului și 
smochinului. Pe parcela experimenta
lă a școlii din Buruene s-au efectuat 
și lucrări de înmulțire a coacăzului și 
a sălciei prin butași de tulpină, a vi 
ței de vie prin marcotaj și a căpșune 
lor prin stoloni S-au efectuat 
lucrări care au trezit interesul 
lor. de exemplu, însămînțarea 
fului, a porumbului și a florii
lui în cuiburi dispuse în patrat. Pen
tru ca elevii să se convingă de rezul
tatele obținute în urma aplicării me 
todelor agrotehnice înaintate s-a fă
cut un calcul : s-a constatat astfel 
că la grîu, unde s-au aplicat îngră
șăminte artificiale, s-au obținut în me
die 
unde 
s-au

La
vire elevii tov. Blendea s-au prezentat 
cu material didactic viu, strîns în 
timpul anului școlar, pe care l-au fo
losit în răspunsurile' date.

Luînd cuvîotul la discuții tov. Blen
dea a arătat că, participînd la lucră
rile unei brigăzi care a efectuat un 
control în școlile raionului Ilia, a con-

s-au interesat de aceste probleme, 
eu făcut nimic pentru rezolvarea

și alte 
elevi- 
carto 
soare-

2.000 kg. la ha., iar la griul 
nu s-au aplicat aceste metode 

obținut numai 1.800 kg. la ha. 
examenul de promovare și absol-

I—izvor 
de învățăminte pentru munca viitoare

Mai multă atenție predării matematicii
școlilor se îmbunătățește de 
an datorită faptului că ex-

Munca 
an la 

periența acumulată este un bogat iz
vor de învățăminte pentru toți 
care răspund de buna instruire 
educare a tineretului. Pentru a stabili 
ce anume constituie intr-adevăr o ex
periență înaintată, ce anume este po
zitiv in munca școlilor, rezultatele a- 
nului școlar trebuie bine, adine ana
lizate. De priceperea cu care sint pri. 
vite rezultatele activității școlilor de
pind întocmirea unui bun plan de 
măsuri pentru anul școlar care urmea
ză, buna desfășurare a întregii munci 
instructiv-educative și îndrumarea ei 
co -npetentă.

Referatul prezentat la consfătuirea 
cad-eior didactice din raionul Gheor
ghiu. Dej al Capitalei de către șeful 
secției de invățămint, tovarășul Gheor
ghe Călin, s-a oprit asupra unor 
probleme importante ale activității 
școlare. Problema școlarizării, de pil
dă. a fost bine analizată și prezentat ', 
in mod obiectiv, deschis, cu spi
rit autocritic. S-a arătat de la incep-t 
că planul de școlarizare nu a 
bine îndeplinit, ci au rămas elevi ne- 
Cuprinși in școală, indicindu.se și 
cauzele care au dus la această situa
ție : slaba muncă de lămurire in 'io
durile părinților, evidența defectuoa
să a copiilor de virstă școlară din 
cauza delimitării neprecue a arcum- 
scriațitior și a faptului ci nu s-a ți
nut seama de capacitatea fiecărei 
școli. Din aceste constatai secția de 
invățămint a tras concluziile nece
sare.

Referatul secției de invățămint s-a 
oprit bi deosebi asupra nireiuhu de 
pregătire al elevilor. Aceasta era ț- 
firesc, pregătirea elevilor fiind pro- 
biema cea mai importanți a mumii 
didactice, h’-au fost prezentate numai 
date cifrice, numai procente, d s-a 
vorbit și desore calitatea cieioștirtțe- 
or-~eini o~ Citind ca bine pregătită 
: asa ‘.-.zii’itoarei Elena Pere.eseu de
- t

cei
?•_

fost

curat. 
fiCCa < 
enaliz-

•nla nr_ 21, de pildă referatul
dat că elevele ei scriu frumos.
corect, cunosc regulile amgro-

citesc expresiv. știu sd
’ă gramaticală., cunosc teenica
ului.
baza analizei rezultatelor obți-

logice. De ase 
tul. din guiț u 
mai strîns cu 
dau la clasele 
nului cu 
precedent

ei 
la

treb'.

gurc
cadrelor — oand ițit
buna desfășorare a
tire a elevilor — se
a avut o griiă dec
cad-ele. pe cil

i lași loc de mimei.
Referatul itecției

I atras atenția cadre
• invățămint a 
didactice asu-

ie perfecționa- 
erafini —si ho

sa .'O-aborezr 
esorii care pre- 

lor. iar la începutul a- 
ire lucrat in anul 
Jasa respectivă. Pentru 
anuitatea fi Tiuică a 

ie importantă in 
i muncii de pregâ- 
ecția de invățămint 
osebită sâ mențină 
ost posibil, in ace-

pra problemelor pe care le scoate in 
evidență analiza muncii anului înche
iat: necesitatea luptei împotriva ten
dințelor de predare formală, grija 
deosebită pentru organizarea activi
tății practice la toate materiile la 
care este posibil, pentru folosirea la 
lecții a unui bogat material didactic, 
grija pentru predarea cunoștințelor de 
limbă și literatură, dezvoltarea 
tului pentru citiț al elevilor.

Referatul a recomandat și unele 
metode și procedee folosite cu succes 
in munca anului școlar trecut. Prin
tre acestea a fost subliniat sistemul 
de a da teme 
seama de gol 
noștințele lor, 
lor, in special 
pentru a-i învăța p, 
semnări sista

la:

£US-

speciale elevilor (inind 
irile constatate in cu- 
controlul maculatoare- 

la începutul anului, 
elevi să facă in- 

itice și clare, analiza 
in clasă a greșelilor tipice, folosirea 
tablourilor intuitive pentru însușirea 
cuvintelor noi in predarea limbilor 
etc.

in privința muncii cu organizația 
de pionieri s-a subliniat necesitatea 
ca pedagogii să sprijine întocmirea 
planurilor de muncă ale organizațiilor, 
pentru ca acestea să capete un carac
ter concret, să nu ducă la supraîncăr
carea elevilor, ci 
cunoștințelor pT 
Îmbunătățirea ma 
'ecomaidat discu 
tdjcutîve mai la 
celor legate strict de notele 
cum se intimpU de cele m, 
ori. S-a dat ca exempli, școala nr. 
cart a ciștigal înțelege-ea pârii 
ș> a reușit sâ-i apropie de școală 
cind o luptă neîntreruptă pentru 
murirea unor problema educative 
largi, mai cup-Lnzjtoare.

O problemă larg discutată In ședin- 
ța a
a i
tale secția di 
cu zării nneti 
ir.^c^nsci c 
de lecțâ Dist 
^erizeze s c/ 
legătură cu

ea

de

ni pre 
dezvo!

zl pozi 
dă pe

e pe
ile a.

s-
Mte 
la Si 
le la întărirea 
lecții. Pentru 
părinții s-a 

tarea uior problema 
•gi și xu numai a a-

J- —
uite 
159. 
Iilor 
du- 
lă

mâi

Zelui au cri- 
n&dțâmini care 

care fac pla- 
pentne întoc-

tnsfiî’zirzi a fv aceea
> >cță. Pe bwnd drep-
invățămint a subiiniat
mea ca prvfesKpit să

TgJLarttate pMun
țiile căutat
stiane de primtipiu in
inlocmifea tflanurilor.
erul secției de
dindâ pianmi de lecții
!tau. care pre•supun o

ed\

iă seama fi de
obțin in mu ncă-
de ase mânec

a neglijat in re- I
ide-

munca educa
ierie intreagi: de
trebuit discu tale
Udă. cadrele di-

ferate probleme 
odr9 in legaturi 
in șco li se ridt 
probleme care i 
in consfătuire. De
dactice așteaptă îndrumări cu privire 
la desfășurarea orelor educative. 
Munca anului școlar încheiat a putut 
duce secția de invățămint la unele 
concluzii in privința muncii educative 
șt ac estea trebuiau să fie arătate.

La consfătuirea cadrelor didactice 
din raionul Gheorghe Gheorghiu-Dei 
au fost ridicate și lămurite o serie de 
probleme importante 
atît cadrele didactice 
invățămint să-și 
munca.

care vor ajuta 
cit și secția de 
îmbunătățească

E. MARIN

statat că unele cadre didactice supra
încarcă elevii eu teme inutile pentru 
acasă. Astfel, profesorul de științe na
turale de la școala de 7 ani din co
muna Gura Sada a dat elevilor ca te
mă pentru acasă să deseneze aspectul 
exterior al vacii. Acest desen nu le-a 
folosit cu nimic copiilor, îngreunîndu- 
le numai munca.

Preocupări pentru activitatea prac
tică a elevilor are și tovarășul Nicula 
Sabin, profesor la școala de 7 ani din 
comuna Zam. El acordă mare atenție 
muncii pe lotul experimental. Astfel, 
a urmărit cu elevii clasei a V-a cultura 
plantelor anuale, bianuale și perene. 
Elevii au cultivat roșii, ardei și varză 
și au altoit 27 de cireși. Elevii clasei 
a VI-a au efectuat experiențe în legă
tură cu cultivarea cartofului. Ei au 
urmărit foloasele iarovizării și influen
ta diferitelor feluri de îngrășăminte.

Elevii acestei clase au cultivat pe 
parcelă și pomi fructiferi.

îndrumați de profesori, elevii clasei 
a VII-a au cultivat plante tehnice, in, 
cînepă, floarea soarelui, sfeclă comes
tibilă și furajeră, au efectuat poleni
zarea suplimentară la floarea soarelui 
și hibridări vegetative între topinam- 
bur și floarea soarelului.

Ceea ce este de asemenea pozitiv 
în munca profesorilor de științe natu
rale din raionul Ilia este faptul că s-au 
străduit să îmbogățească muzeele și 
laboratoarele școlilor cu materiale di
dactice noi. c-u 
planșe, tablouri 
comparative etc.

Atît referatul cît
cut în revistă preocupările cadrelor 
didactice din orașul Deva și raionul 
Hia. Nu s-a văzut însă ce i-a interesat 
mai îndeaproape, căror probleme le.au 
acordat o mai mare importanță. Era 
de așteptat ca participanții să vorbea
scă mai mult despre perspectivele de 
viitor, să arate ce-și propun să facă 
în noul an școlar pentru îmbunătăți
rea muncii. Peste acest lucru s-a tre
cut însă ușor.

Cadrele didactice din raionul Ilia și 
mai ales cele din orașul Deva trebuie 
să se gîndească serios la* posibilitățile 
de îmbunătățire a activității lor, pen
tru ca în noul an școlar să obțină re
zultate mai bune în instruirea și e- 
ducarea elevilor.

ierbare, semințare, 
sinoptice, scheme

și discuțiile au tre-

M- 1LEA

La consfătuirea raională a cadrelor didactice din raionul 
mirescu-București. In medalion : tov. Cornelia Ciobanu, șefa 
nale de Invățămint, expunind referatul secției.

Tudor Vladi- 
sectiei raîo-

In secția de matematică a consfă
tuirii cadrelor didactice din raionul 
Focșani s-au ridicat unele probleme 
interesante. Referatul a fost prezentat 
de tov. Costache Diaconescu, profesor 
în orașul Focșani. El a arătat că 
principala cauză care determină su
praîncărcarea elevilor la matematică 
trebuie căutată în pregătirea insufi
cientă a profesorului pentru lecție, în 
calitatea necorespunzătoare a lecțiilor 
lui, în lipsurile pe care le manifestă 
în predare. Dacă o lecție de matema
tică nu este bine pregătită, dacă în 
cursul desfășurării ei sînt ignoraie 
principiile de bază ale didacticii, ele
vii nu-și pot însuși în clasă cunoștin
țele noi și sint nevoiți să învețe sin
guri. desigur cu multă greutate, ceea 
ce ar fi trebuit să învețe de la pro
fesori. Dacă profesorul nu a ales 
lecție metodele și procedeele cele 
potrivite, dacă nu a expus logic, 
inte'.esul elevilor, cunoștințele noi, 
că nu a scos în evidență în mod 
problemele principale sau nu a 
cu grijă șj pricepere problemele și 
exercițiile care trebuie rezolvate, ele
vul nu va înțelege lecția și va trebui 
să-și lămurească singur problemele pe 
care profesorul nu le-a lămurit sufi
cient Galea pentru înlăturarea aces- 
for lipsuri — s-a spus in referat — 
treb—e s-o costituie ridicarea perma
nentă a nivelului pregătirii orofesio- 
r.al» a profesorului, dezvoltarea mă
iestrie: saie pedagogice, pregătirea te
meinică pentru fiecare lecție, organi
zarea ș: desfășurarea in cele mai bu
ne condiții a acesteia. Numai astfel 
elevii fși vor însuși chiar în timpul o- 
relor cunoștințele preda.e. urmind ca 
acasă, prin studiu individual, să și le 
compiecteze șî să și le fixeze.

Referatul a arătat apoi importanța 
deosebită ce trebuie acordată temelor 
pentru acasă, deoarece alegerea nera- 
ționalâ a acestora de către profesor 
contribuie mult la supraîncărcarea ele
vilor. Trebuie evitat cu desăvîrșire pro
cedeul folosit de unii profesori de a 
alege la întîmplare problemele și exer- 
tițitle centru acasă. Profesorul trebuie 
să șt:e dinainte de ce cunoștințe tre
buie să se folosească elevul pentru 
rezolvarea temei pentru acasă și de 
dt timp are nevoie pentru aceasta. De 
aceea este indicat ca profesorul să 
rezolve mai intîi el însuți problemele 
și exercițiile care vor fi date elevilor 
acasă, să analizeze greutățile pe care 
le vor intimpina aceștia și, pe baza 
experienței, să stabilească dacă majo
ritatea elevilor din clasă vor putea să 
le rezolve în timpul prevăzut. Proble
mele mai grele trebuie însoțite de in
dicații speciale

Referindu-se la studiul individual al 
elevilor, tovarășul Diaconescu a arătat 
Insă că trebuie evitate exagerările co
mise de unii profesori care. în dorin
ța de a preveni supraîncărcarea elevi
lor. ajung pînă la subaprecierea im
portanței studiului individual. Astfel 
de profesori propun elevilor probleme 
prea ușoare sau prea puține și ajung 
uneori să reducă procesul de însu
șire a cunoștințelor 
numai 
timpul lecțiilor. In vederea unei bune 
desfășurări a studiului individual al 
elevilor — s-a arătat în referat — e- 
levii trebuie învățați cum șă ia noti
țe, cum să le folosească, cum să stu
dieze după manual.

In legătură cu manualele s-a ară
tat că forma greoaie de expunere a 
unora dintre ele contribuie la însuși
rea cu greutate a cunoștințelor de 
către elevi. La unele discipline, cum 
este astronomia, manualul este con
ceput pentru două ore săptămînal de 
predare, iar în școală astronomia se 
predă o oră săptămînal. Aceasta de
sigur necesită din partea elevilor un 
efort suplimentar.

In referat au fost analizate și alte 
cauze care duc la supraîncărcarea e- 
levilor: folosirea meditațiilor în locul 
consultațiilor în vederea preîntîmpi- 
nării rămînerii în urmă la învățătură, 
•lipsa unei eșalonări juste a materiei 
în timpul anului, lipsa profesorului 
de la ore și altele. Contribuie la su
praîncărcarea elevilor și întocmirea 
nejustă a orarului, în deosebi atunci 
cînd în tendința de a se satisface a- 
numite interese ale profesorului, orele

la 
mai 

pe 
da- 
clar 
ales

de matematică 
la activitatea desfășurată în

In secția profesorilor de fizică și chimie
Profesorii de fizică și chimie din 

raionul Buzău au discutat pe larg i« 
cadrul consfătuirii raionale probleme
le poiitehnizării învățămîntului. S-a 
arătat că și în cursul anuiui școlar 
trecut s-au obținut unele realizări în 
această privință. Astfel, tov. Mehe
dinți din comuna Stilpu, tov. Statni
cov din orașul Buzău și alți profe
sori și-au aprovizionat laboratoarele 
prin mijloace locale cu sîrmă, becuri, 
unelte simple, au confecționat cu e- 
levii aparate pentru demonstrarea le
gii rezistenței, a legii lui Ohm, a 
montării becurilor in serie și în pa
ralel. Tov Statnicov a confecționat 
și aparate mai complicate recomanda
te de „Gazeta matematică și fizică" 
și de diferite metodici sovietice: 
aparate pentru calcularea coeficientu
lui de dilatare, prismă pentru inver
siunea imaginilor la proiectat, trans
formator de 1000 W de la care poate 
folosi tensiuni diferite, galvanometru 
pentru măsurători in miliamperi.

Numeroși profesori de fizică și chi
mie au acordat o atenție deosebită lu
crărilor de laborator dînd elevilor po
sibilitatea de a căpăta deprinderi uti
le în activitatea practică. La școlile 
medii nr. 1 și nr. 2 din Buzău 
făcut lucrări practice frontale, 
organizate, in urma cărora elevii 
căpătat deprinderi de cintărire,
măsurare a lungimilor și suprafețelor, 
de identificare a substanțelor chimice.

Din discuții a reieșit, de asemenea 
că activitatea în cercuri a constituit 
o formă importantă de legare a învă- 
fămîntului cu munca productivă. La 
școala medie nr. 1 din Buzău, unde 
predă tov. Statnicov, au funcționat în 
ani^i școlar trecut un cerc de fotogra
fiat și un cerc de radio. Elevii din

s-au 
bine 

au 
de

clasa a IX-a și-au format deprinde
rea de a copia, de a developa, de a 
face măriri de fotografii. Unii din
tre ei și-au confecționat singuri apa
rate simple de fotografiat. Atelierul 
școlii are o cabină amenajată cu toa
te cele necesare fotografierii, inclusiv 
un aparat de mărit și un ceas electric 
pentru măsurarea timpului de expu
nere.

In cercul de radio s-a construit un 
emițător de radio. Bobina de șoc a 
fost confecționată de elevi după cal
culul făcut de profesor, iar bobina de 
acord a circuitului oscilant a fost con
struită în atelierul școlii dintr-un tub 
de metal umplut cu nisip și îndoit în 
spire la temperatura de 700 grade.

Elevii școlii din comuna Stilpu sint 
antrenați în construirea aparatelor de 
radio cu galenă. Sub conducerea pro
fesorului ei au lucrat de asemenea, în 
anul trecut, în atelierul de timplărie 
și mecanică al gospodăriei'agricole de 
stat din apropiere. Aci au avut la in
denting tot utilajul necesar pentru a 
construi scripeți, pîrghii, balanțe, pen
dule și .un motor electric. In timpul 
iernii elevii au studiat amănunțit al
cătuirea motorului termic. Ei au aju
tat muncitorilor Ia spălarea pistoane- 
lor, la schimbarea segmenților. Repa
rarea bobinajului ars al unui dinam 
le-a dat prilei de a studia în atelierul 
de reparații părțile componente ale 
unui generator electric de curent con
tinuu.

La unele școli au fost organizate 
excursii și v<ite în întreprinderi unde 
elevii au avut posibilitatea să vadă 
cum se prepară și se toarnă fonta, cum 
se prelucrează și se șlefuiesc diferite 
metale. Ei' au vizitat mori, prese hi
draulice, secții de galvanizare și au

aprofundat astfel mai bine procesele 
fizice în dinamica lor. in legătura lor 
reciprocă, așa cum se petrec ele în 
realitate-

Din discuții a reieșit că în organi
zarea si desfășurarea unor excursii 
au existat, datorită faptului că mulți 
le-au introdus pentru prima oară, și 
unele lipsuri. In timpul vizitelor la 
întreprinderi observațiile elevilor se 
făceau de multe ori !a întîmplare și 
nu asupra elementelor esențiale ale 
mașinilor și proceselor văzute în în
treprinderi. Vizitele nu au fost axate 
pe o anumită temă și nu au fost ur
mate de ^ferate și de discuții care 
să ducă la concluzii și la fixarea ce
lor văzute.

Din discuții a reieșit, de asemenea, 
că o serie de școli nu s-au preocupat 
suficient de legarea învățămîntului de 
practică. La școlile din comunele Ti- 
său și Cochirleanca, de exemplu, nu 
s-au făcut experiențe de electricitate. 
Este drept că în aceste comune nu 
au ajuns aparatele trimise de Minis
terul învățămîntului. Mai sint și alte 
comune unde lipsesc pile galvanice, 
aparate de măsurat ca voltmetru și 
ampermetru etc.

Discuțiile purtate în cadrul consfă
tuirii au arătat că in predarea fizicii 
și a chimiei lucrările de laborator 
frontale, cercurile de elevi științifice 
și tehnice, vizitele în întreprinderi, 
practica în ateliere școlare sau în u- 
zine sînt căi concrete de realizare a 
învățămîntului politehnic.

In noul an școlar trebuie să se a- 
corde tuturor acestor căi o atenție 
sporită, pentru a se realiza sarcinile 
trasate școlilor pentru politehnizarea 
invățămîntului.

ANGELA NEGULESCU

de matematică sînt concentrate în z» 
le consecutive, sau chiar cite două pe 
zi la aceeași clasă.

După cît se vede, referatul a ridicat 
citeva probleme importante, arătînd și 
unele dintre mijloacele de rezolvare a 
lor. Fiind întocmit insă de un singur 
om și nu de un colectiv, așa cum cer 
instrucțiunile ministerului și- cum este 
și firesc, referatul n-a putut reflecta 
decît o experiență limitată și a fost 
lipsit cu desăvîrșire de Tapte concrete, 
care să reflecte situația predării mate
maticii în școlile din raionul Focșani.

La discuțiile care au avut loc pe 
marginea referatului au participat nu
meroși profesori care au încercat să 
prezinte unele aspecte din activitatea 
lor. Tovarășul Nicotae Georgiu a ară
tat, de pildă, cum a fost organizată 
munca profesorilor de la școala nr. 1 
de băieți din Focșani în perioada re
capitulărilor și a examenelor, pentru 
a se evita supraîncărcarea elevilor. 
Tovarășul V. Pătrașcu a arătat conse
cințele rele pe care Ie are pentru e- 
levi faptul că profesorii de matemati
că se schimbă des. Tovarășa Elena 
Dragomir a subliniat că lipsa unei co
ordonări între activitatea cercurilor 
din școli și de la casa de pionieri 
duce la supraîncărcarea elevilor. To
varășul Ghița Postolache a vorbit 
despre munca lui pentru combaterea 
tămftrerii în urmă la învățătură. Tov. 
Victor Gtrstea a insistat în cadrul 
discuțiilor asupra problemei politeh- 
nizării El a arătat cum. introducing 
in cadrul predării matematicii unele 
elemente de politehnizare, a reușit să 
lege studiul matematicii de activitatea 
practică, să stimuleze interesul elevi
lor pentru această disciplină și să 
ridice nivelul l°r de pregătire. El a 
rezolvat cu elevii numeroase probleme 
cu conținut practic, a efectuat măsu
rători pe teren, a întocmit la aritme
tică cu elevii unele devize pentru lu
crări simple

La discuții au mai participat și alți 
tovarăși ca Vasile Gavrila, D. Beldie, 
V Bălăiță, Gh. Mihalache și alții. 
Discuțiile care au avut loc pe margi
nea referatului nu au constituit insă 
un adevărat schimb de experiență, 
n-au lămurit în măsură suficientă cum 
luptă profesorii de matematică din 
raionul Focșani pentru ridicarea nive
lului de cunoștințe al elevilor, pentru 
evitarea supraîncărcării acestora. Dis- 
cutiile n-au arătat decît în mică mă
sură cum își propun profesorii să 
realizeze^ în cadrul predării matema
ticii legătura dintre această disciplină 
și activitatea practică.

Cu toate că tematica lucrărilor con
sfătuirii a fost făcută cunoscută cu 
mult înainte, tocmai cu scopul de a 
se da fiecărui profesor posibilitatea ds 
a-și studia experiența, de a trage con
cluzii și de a Se pregăti pentru dis
cuții, unele intervenții au avut totuși 
caracterul unor improvizații și din 
această pricină au fost lipsite de in
teres. Au fost ridicate probleme de 
importanță minoră, fără a se insista 
asupra celor mai importante.

In cadrul secției au fost analizate 
apoi noile programe școlare, dar nu 
s-a întocmit planul predării materiei 
pe primul trimestru, așa cum cereau 
instrucțiunile Ministerului Invătămîn- 
tului.

Prin felul cum s-au desfășurat, 
prin rezultatele pe care le-au dat. Iu. 
crările secției de matematică a cons
fătuirii cadrelor didactice din raionul 
Focșani nu au depășit nivelul unei 
ședințe obișnuite de cp.rț pedagogic. 
Secția de învățămînt raională are 
datoria să ia măsuri. Ea răspunde în 
primul rînd de faptul că referatul a 
fost lucrat de un singur om, că a fost 
complect lipsit de date concrete Ins
pectorii și metodiștii trebuie să se 
preocupe mult măi intens de cunoaște
rea experienței nrofesorilor de mate
matică, de îndrumarea și sprijinirea 
acestora. ■ .

M. NISA

In legătură 
cu problemele școlarizării

Ca țn fiecare an, învățătorii și pro
fesorii din Rlmnicu-Sărat cui venit la 
consfătuirea raională pregătiți să 
prezinte in spirit critic rezultatele 
muncii lor și să învețe din experiența 
celorlalți.

In ședința plenară a consfătuirii 
s-a analizat situația școlarizării. S-a 
arătat că la școlile din cartierele »au 
satele care sini populate cu romi au 
rămas mulți copii neșcolarizați. Au 
fost criticate aspru cadrele didactice 
din comunele Ceaușu, Cornet, Tim- 
boești etc. care nu ș-au îngrijit sufi
cient de asigurarea frecvenței elevi
lor. La sfîrșitul anului școlar, în a- 
ceste comune au fost un număr de 17^ 
copii repetenți, în cea mai mare parte 
din cauza frecvenței neregulate. Au 
fost popularizate metodele folosite de 
școala nr. 5 băieți', care a reușit să 
cuprindă și să mențină în școală pe 
toți elevii din circumscripția respec
tivă. ,

Referatul a ridicat și problema 
frecvenței neregulate a unor elevi din 
clasele V-VII, datorită de cele mai 
multe ori faptului că pedagogii nu 
desfășoară o muncă stăruitoare In 
rtndurile părinților. Așa stau lucrurile 
în comunele Dărlmați, Jitia sau Mi- 
hătceni.

In privința însușirii cunoștințelor 
practice de către elevi s-a precizat că 
secția de invățămint va căuta să pună 
accentul pe acele îndeletniciri practice 
care pot fi cel mai bine realizate in 
fiecare școală, date fiind condițiile în 
oare lucrează. In școlile din satele de 
atrnp se va îndrepta in special atenția 
asupra cunoștințelor agricole, în cele 
din regiunea de deal și de munte, 
asupra cunoștințelor viiicole'și silvi
ce, iar in școlile din oraș de pe lingă 
fabrici și uzine asupra activității tn 
ateliere.

Discuțiile pe marginea referatelor 
au contribuit la buna înțelegere a sar
cinilor pe care le au cadrele didactice 
din raion th noul an școlar.

A. CROITORU

indicindu.se
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Cum am îmbogățit laboratorul!
... :de științe naturale

Problema confecționării materialu
lui didactic m-a preocupat îndeaproa
pe în decursul anului școlar, deoarece 
simțeam necesitatea unei ilustrări cit 
mai concrete a adevărurilor științi
fice pe care le predam elevilor. In 
acest scop am întocmit, cu ajutorul 
elevilor, 9 ierbare, 8 insectare, am co
lecționat diferite minerale, soiuri (cu 
structură și fără structură), o colec;ie 
de cărbuni de pămînt și o colecție de 
cereale păioase.

Secția de zoologie mi-a dat mai 
mult de lucru. Aveam nevoie de bor
cane, de lame de sticlă pe care sâ 
fixăm animalele conservate. De ase
menea aveam nevoie de formalină con
centrată.In privința borcanelor am 
făcut apel din nou la elevi. Gospodi
nele au găsit în cămările lor borcane 
d’e sticlă în care să putem expune un 
animal mic sau diferite organe înlr-o 
asemenea poziție încît sa obținem o 
vedere de ansamblu asupra structurii 
lor. Pentru fixarea animalului pe lame 
d» sticlă întrebuințăm sîrmă subțire 
de aluminiu sau din fier galvanizat. 
pentru a nu rugini. Soluția de forma
lină are o concentrație de 5%.

In felul acesta am reușit să conser
văm 13 varietăți de pvști din Bega, 
să expunem disecții în pești, în batra
cieni, metamorloza broaștei în faze.

disecții la broască, rad, melti, 
ouă de melc, reptile și ouăle lor i 
etc. Broaștele mari le-am conser-1 
vat și prin mumizare. Pentru aceasia I 
am tinut broaștele vii Intr-o cameră ț 
închisă și uscată timp mai îndelun
gat- Neavînd apă și hrană, ele s-au ■ 
uscat. Apoi le-am dat cu lac și le-am 
expus l'ie pe carton, fie pe bucăți de 
scîndură vopsită.

Păsările Ș> unele mamifere mici au 
fost conservate prin impăiere. In a- ; 
ceasta privință am fost ajutați și de 
cetățeni. Țăranul colectivist Pavel 
Cristea ne-a adus pești și raci. Roza
lia Lucaci ne-a adus ua pui de vulpe 
viu. Petru Manzur ne-a pnns o vulpe. | 
o veveriță, un dibor și păsări. Colecti
vistul Iosii Szorad ne-a dăruit o co | 
lecție de cristale de cuarț. mică. • 
plumb și un șarpe de 1-54 m. Elevii 
Ștefan Fogorcs și Mircea Mărișeseu 
au adus mormoloc in diferite faze- 
Alexandru Toth și Ion Mărci, copii 
de la grădiniță, ne-au adus arici și 
cirtițe pe care le-am împăiat

Astfel, laboratorul școlii noastre, 
școala de 7 ani din comuna Mânăștur. 
raionul Făget, s-a imbogăut mult. El 
este vizi.at cu interes de locui‘.ori; sa
tului.

Prof. GH. P4PLC

din regiunea Pitești
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Deschiderea noului an școlar 
în R. P.

.....

Zece ani de activitate a școlii medii
cu limba de predare ucraineană

Zilele trecute, la casa raională de 
cultură din Sighet s-au sărbătorit 10 
ani de la înființarea primei școli me
dii cu limba de predare ucraineană 
din tara noastră.

In decursul acestor ani școala a cu
noscut o mare dezvoltare. Astfel, in 
timp ce In anul școlar 1946-1947 era i 
înscriși în școală numai 45 de elevi, 
în anul în curs numărul lor a ajuns
la aproape 300. Un număr de 178 de

căpăior. de un internat bine dotai fi 
de o bibliotecă cu pesit 11 UDO ii vo
lume.

La festivitatea de anâersare ax 
cuvlntul tovarășii Pzal Kxț-Ur. Ște
fan Tkaci.uk, fost absolvent el șaoccL 
în prezent student .a /nxritatxl pafi- 
tehnic din București, Ilie Pa---: pro- 
fesor, și alții, care aa ar Mj- com : . e
tot mai bune de funcționare s șccri ar

Magazin special pentru cadrele didactice
la Tederea baboâtătirii caacuae a 

i—dT"1— de trai ale cadrelor didac
tice. s'atx! pap»tir -I raiaoalai Rlm- 
■kx Sărat a desdks de cxriad cn 
aagaxia de desfacere a prednseicr 
irdxstSae deșii cat ia istregkee cx- 
dreiar didactice rasoa. I arăți torn, 
proăesari șt taaăKle Iar pot cumpăra

ia rate de la acest magazin confecții 
și țesături de tot felul, încălțăminte 
etc.

laființarea acestui magazin al ca
drelor didactice este o mărturie vie a 
grijii care sî arată in țara noastră im- 
taaatâțirii continue a condițiilor de 
trai ale cadrelor didactice.

In R.P. Chineză școlile elementare 
și medii, învățămîntul mediu-tehnic, 
ca și instituțiile de învățămînt superi
or încep noul an școlar în ziua de 1 
septembrie.

Școala de toate gradele se bucură 
in China populară de grija partidului 
și guvernului. An de an crește numă
rul celor care studiază în diferitele 
grade de învățămînt, iar nivelul în- 
vățămîntului se ridică neîncetat.

In noul an școlar, în școlile ele
mentare vor învăța 57.000.000 de co
pii, ceea ce înseamnă cu 4.000.C03 
mai mulți decît în anul școlar trecut. 
In școlile medii vor fi cuprinși 

! 5.200.000 de elevi, adică cu 26% mai 
mulți fa(ă de anul trecut.

O mare dezvoltare cunoaște și învă- 
tămîntul superior, în conformitate cu 
cerințele societății socialiste care se 
construiește în R.P. Chineză. Dezvol
tarea economică și culturală a uriașei 
Chine populare cere noi și noi in
gineri, geologi, medici, pedagogi cu 

j o înaltă calificare. Grija partidului co
munist și a guvernului R. P. Chineze 

1 pentru asigurarea specialiștilor pentru 
toate ramurile economiei și culturii se 
reflectă puternic în amploarea pe care 
o cunoaște dezvoltarea învățămîntului 
superior. Anul acesta au fost create 
34 de noi instituții de învățămînt su-

Chineză
perior. In orașul Cijeneijou a fost în
ființată o universitate. Au fost create 
9 institute de medicină și 13 institute 
pedagogice. De asemenea au luat fiin
ță institute care vor pregăti cadre de 
specialiști pentru diferite ramuri ale 
industriei. Numărul studenților cu
prinși anul acesta în instituțiile de în
vățămînt din întreaga țară se ridică 
la 180.000, ceea ce înseamnă de două 
ori mai mulți decît anul trecut.

Invătămîniul mediu tehnic se dez
voltă de asemenea cu mare avînt. In 
septembrie se vor deschide aproxima
tiv 300 de noi școli medii tehnice. Nu
mărul elevilor care vor urma în noul 
an școlar cursurile școlilor medii teh
nice din China se cifrează la 421.000, 
adică de 2,3 ori mai multi decît în 
anul trecut.

Cadrele didactice acordă o mare a- 
tenție ridicării continue a nivelului 
învățămîntului de toate gradele. în
vățătorii și profesorii din marea Chi
nă populară sint hotăriti să dea pa
triei lor cadre bine pregătite, oameni 
demni de marea epocă a socialismu
lui.

Dezvoltarea 
învățămîntului tehnic 

în india
Multă vreme, India, suportînd jugul 

greu al colonialismului, nu și-a putut 
dezvolta economia și cultura naționa
lă potrivit nevoilor poporului. In pre
zent însă multe lucruri s-au schimbat 
în India. In locul vechii Indii, asupri, 
te și subjugate, a apărut Republica 
India, tară independentă, care a scu
turat jugul colonial.

Odată cu dezvoltarea întregii țări 
se acordă o atenție din ce în ce mai 
mare și Învățămîntului tehnic, pregă
tirii unei intelectualități tehnice pro
prii.

După cum a anunțat postul de radio 
Delhi, în camera populară a parla
mentului indian, ministrul adjunct al 
învățămîntului a prezentat de curînd 
date cu privire la învățămîntul tehnic 
în India. El a declarat, bunăoară, că 
față de anul 1947, cînd în țară exis
tau 24 de colegii tehnice, anul trecut 
numărul acestora a ajuns la 42. De 
asemenea, numărul școlilor tehnice a 
crescut de la 41 la 83. A crescut 
considerabil și numărul studenților 
și elevilor din colegiile și șco
lile tehnice, fiind astăzi de peste pa
tru ori mai mare. O privire cît de su
mară asupra acestor cifre arată că 
învățămîntul tehnic cunoaște în India 
o mare dezvoltare. După cum a decla
rat ministrul adjunct al învățămîntu
lui, guvernul indian intenționează să 
înființeze alte cinci colegii și 21 de 
școli tehnice.

Poporul indian, care și-a cucerit cu 
prețul unor mari jertfe independența 
națională, știe că pregătirea unei in
telectualități tehnice proprii are o 
mare însemnătate pentru dezvoltarea 
viitoare a patriei sale. De aceea el a- 
cordă o atenție deosebită dezvoltării 
învățămîntului tehnic în patria sa.

Impresiile unui pedagog italian 
despre țara noastră

absolvenți ai școlii urmează tn pre
zent cursurile diferitelor facultăți d'n 
(ară și de peste hotare.

Școala beneficiază de un local In-

pentru mino-itâț-ie razționa-e d-n țxrz 
noastră.

Festivitatea s-a încheiat a «* rir 
gat program artistic.

Reviste pentru profesorii de

Informație
ț Conform ordinului ministrului
ț Invățămîntului nr. 1510/1956, 
î structura anului școlar pentru in- 
î stitutele pedagogice de învățători 
î va fi următoarea :
ț > 1. In institutele pedagogice de
î învățători, anul școlar se împarte 
ț pe semestre. Anul școlar începe la 
î 1 septembrie.
î 2. Semestrele I și III încep la
" 1 septembrie și durează pină la
• 11 ianuarie inclusiv, cuprinzind 19
• săptămîni de cursuri pentru se- 
î mestrul I și 18 săptămîni de
• cursuri și o săptămînă de practica 
j pedagogică pentru semestrul 111.
î 3. Semestrele II și IV încep la
• 11 februarie și durează : semestrul 
j II pînă la 8 iunie inclusiv, cuprin- 
î zînd 17 săptămîni de cursuri, și
• semestrul IV pînă la 1 iunie inclu- 
ț siv, cuprinzînd 13 săptămîni de
• cursuri și 3 săptămîni de practica
• continuă.
• 4. Examenele semestriale de ia 
? sfîrșitul semestrelor I și III încep
• în ziua de 14 ianuarie și dureaza
• cel mult pînă la 26 ianuarie.
• Examenele de promovare de la 
? sfîrșitul semestrului II încep la 10

iunie și durează pini la 23 Teze, • 
iar examenul de la sfîrșitul te-șn- • 
trului IV începe a 3 ioane :. cs- • 
reazâ pină la 8 iunie. •

Examenui de stat peiitri sta- • 
den ții care au promovat atxl II • 
începe in ziua de 17 hike ;. --- f 
reazâ pină la 30 iunie.

5. Practica pedagogKâ a au—m ț
II la institutele pedagogice psstru ț 
învățători, cu tezaa „Prinsele z > • 
ale copilului in școală*, sa va des- • 
fâșura intre 1—8 septemoie. î

Practica pedagogică aatuzzi ce ț 
3 săptămim începe :n z -a de 9 î 
aprilie Si se temină ia 30 •

6. Vacanța de iarnă începe la 25 •
ianuarie și durează pîaă ia 9 ie- î 
bruarie inclusiv. î

Vacanța de vară începe după î 
terminarea ultimului examen

7. In afara zilelor de vacanța, ț 
nu se vor ține cursuri duminica S * 
în zilele nelacrătoare stabilite prin î 
lege.

8. Durata unei ore de cars este ț
de 50 de minute. Durai* recrea- ț 
țiilor este de 10 minute, as exrer- ț 
ția recreates a treia, care este de î 
20 minute. ț

Majoritatea prot rirtzc? tratate în 
—. 3 ai rev stri _L nba roctînâ* sini 
iest rate cadrelor d cicfce. Astfe’. tn 
atxnâxî -Cactex^ iegite și relegate 
dn f. •aro. ie iece*e srilîsjc*. zead. 
Taior Viass lărgește sfera zaiEzei 

ce la p.opocte și f ază, la 
rerert Rirto'-x-o pe sa mxnâr mare 
ie f.agMtade dsi prozatorii și poeț i 
ri.tcr j..;rd arați aport an la pe

tea tcKrozaîive)»
creese: și ale ccaexîeja.- îa dîsfaesre 
uz re (yn® eiwîairei coo'j- 
■Hw. pria pr-> ra?or-
tari Deticr-xa.e ex^).

Ia cai.~si ace rraș. ^reocapâri. N.
«OocitrîbQ* 

tie U sooisl czsce^ț.e. hn G.
>siS3 cesc.'e ' xia ...erari si proole-

Tct aftft ie îxr.eresacrâ « e F Pto- 
Hraa s^sazzi. a-e_cr ? ^aUti
de Gh. Seiog a i> s^adizl JP eixa- 
tsl vtii- . Cr?zr ura apirițza ceioT 
dosi vo^szze wG*aaa.ici Izzxbti ro- 
mine*, elaborată de lost tu ni de 
EagrisOcă al .Vadesiei RP R.. sem.- 
acx aaree raadaîe aa fartaat pertru 
profesorii de trmba roctisâ obiectai 
sailor d-sejț.:. fără a se putea a-

junge '.a un punct de vedere comun 
fel analiza sintactică a textelor în care 
apar aceste verbe. După publicarea 
srudî'uiui „Semiauxiliarele de mad* de 
Valeria Gulu în ..S.udii de gramatică* 
vol. L p. 57—SI. revis’a «Lmba ro- 
mlnă* a găsit util sa publice in trei 
numere consecutive. începind ca nu
mărul 3. studiul sus-amînrit al lui Gh- 
Ncdtoghi, la care este examinată, pe 
baza a numeroase exemale. situația a- 
cestnr verbe in d t’e.i.e tex e sau în 
vorbirea curentă. In nr. X p. 34—45. 
sfet dîscu.ate numai verbele a putea 
și a trecui, urmind ca celelalte semi- 
aux.ilare să He analizate in numerele 
4 și 5. Cele două studii menționate a- 
duc contribuții prețioase la I'murirea 
srsLauxiriaretor menționa e. fără ca 
p- n aceasta discutarea lor sâ fie coa- 
sxeratâ închisă-

Xu mai puțin interesante pentru ca
drele didactice sint si articolele: .Sa
muil .Micu*. de Dim rie Macrea și 
..Cu privire la ac.ivita.ea de unificare 
a termir.o ogiei științifice și tehnice*, 
ce Const. Mancca, ..Note și completări 
la un glosar de V. Alecsandr.'. de Gh. 
Bulgăr, orecum și art colul de meto- 
r că : «Unele probleme ale lexicului 
ș g ama-icli în studiul textelor ruse* 
de G. Fischman.

In cadrul rubricii -Cronică* cititorii 
s ntotnați asupra discuțiilor și 
cercetărilor făcute pe teres pentru stă
ri irea alfabetului limbii tătare din

limba romînă*’
Dobrogea, precum și asupra stadiului 
în care se găsesc lucrările de elabo
rare a dicționarelor bilingve la Insti
tutul de lingvistică.

Revista „Studii și cercetări lingvis. 
tice* cuprinde studii de adincire a u- 
nor probleme destinate mai ales spe
cialiștilor, dar destul de uti’e și pro
fesorilor de limba romînă care vor 
să și ridice calificarea profesională ți- 
nîndu-se la curent cu studiile de spe
cialitate. La rubrica „Fonetică* sint 
publicate trei studii despre sistemul 
fonologie al limbii romine. semnxie de 
acad. E. Peirovici. acad. Al. Rosct'i și 
Em. Vasiliu. Articolele „Rolul locuțiu
nilor verbale în formarea cuvintelor* 
de Fl. Dumitrescu și „Despre poziția 
articolului în l*tnba romînă* de I. Co- 
teanu pot interesa pe toti profesorii 
de limba romînă, în special pe acei 
care se ocupă de probleme de grama
tică.

Volumul mai cuprinde articole sem
nate de: I. Rizescu, G. lstrate. Em. 
Vasiliu, Andrei Avram, o cronică des
pre „Activitatea lingvistică în tara 
noastră în 1955“ de Rodica Ocheșeanu 
și Flora Șuteu, precum și o serie de 
recenzii.

I. POPESCU

* „Limba romînă" nr. 311956,,.Studii 
fi cercetări lingvistice" nr. 1—3/ 
1956.

O delegație de trei pedagogi din 
școlile medii și elementare din Italia 
a petrecut 15 zile în Rominia, in ur
ma invitației Comitetului Central al 
Sindicatului Muncitorilor din Invăfă- 
mint. Cei trei pedagogi italieni sint: 
profesorul Soldani Donato, profesoara 
Lucia Mercurelli și învățătoarea Fer- 

i rero Serafina. înainte de a părăsi Ro- 
: minia, dl. Soldani Donato din Roma 

a împărtășit unui reporter al posturi
lor noastre de radio impresiile sale in 
urma vizitei In Rominia.

lată cele spuse de dl. Soldani Do
nato :

La sfîrșitul vizitei mele de două 
săptămîni simt nevoia să mulțumesc, 
în numele delegației noastre, colegi
lor romîni care ne-au dat ocazia să 
vizităm școli de orice fel și de toate 
gradele, fabrici, case de odihnă pentru 
învățători și muncitori în cele mai 
importante regiuni ale țării ca: Bucu
rești, Timișoara, Cluj, Tg. Mureș și 
Orașul Stalin.

Am apreciat în mod deosebit efor
tul însemnat făcut în domeniul in
strucțiunii. In legătură cu aceasta, 
cel ce vrea să facă o comparație isto
rică cu situația existentă în tară îna
inte de eliberare nu poate să nu releve

însemnatele progrese realizate prin 
înființarea de școli elementare, profe
sionale și tehnice în toate cartierele 
orașelor și în centrele industriale, pre
cum și înființarea claselor obligatorii 
chiar în cele mai îndepătate colțuri 
ale țării, cu cel puțin 8 elevi. Cu un 
astfel de efort organizatoric a fost 
posibilă lichidarea aproape complectă 
a analfabetismului și pregătirea con
dițiilor pentru creșterea numărului de 
cadre în proporție cu noile necesități 
ale tării.

Intr-un sat în apropiere de Sovata, 
al cărui nume îmi scapă pentru mo
ment, intr-adevăr ne-a surprins mo
dul în care sint ajutați elevii. Frec
venta le este asigurată tuturor, cu 
toată depărtarea de școală; de ase
menea, le este asigurată o cantină 
șco’.ară, asistentă medicală săptămînă. 
lă și orientarea pentru viitoarea pre^ 
găiire prolesională.

Un fapt important pe care l-am ob
servat în toate localitățile vizitate este 
și respectul drepturilor minorităților 
naționale, prin înființarea de școli de 
toate gradele și de orice fsl. în care 
învățămîntul este predat în limba ma
ternă.
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Note de drum din Republica Populară Ungară

Budapesta privită de pe dealul Geilert

Cind intri pe teritoriul Republicii 
Populare Ungare, nimic, cu excepția 
obișnuitelor formalități vamale, n- 
te înștiințează că ai trecut in a'tâ 
țară. Priveliștea este aceeași: cim- 
pii întinse acoperite cu porumb și 
floarea soarelui, pe care sint răspin- 
dite din loc in loc pilcuri verzi de 
salcimi. Cimpia Tisei, foa. te asemă
nătoare cu Bărăganul, se continuă 
spre apus cu pusta maghiară.

Budapesta, însă, constituie pentru 
vizitatorul care călătorește in Unga
ria populară prilejul unor bogate ob
servații și interesante constatări. Dr 
partea dreaptă a Dunării, Buda. cu 
clădirile răspindiie pe dealuri pină 
in marginea fluviului, ca pe treptele 
unui uriaș amfiteatru, este muzeul 
istoric al orașului. în care sint păs
trate cu grijă monumente care vor
besc despre principalele etape ale 
dezvoltării poporului și statului un
gar. Pe malul sting se află Pesta, 
originală împletire între orașul mo- 
dern cu bulevarde largi, săli de spec
tacol spațioase, magazine universale 
bogate etc. — și străzi înguste, moș
tenite de la burgul medieval, cu clă
diri Inegrite de vreme, vechi de cl- 
teva sute de ani.

Atrași de renumele istoric al așe
zărilor de pe colinele Budei. lucrăto
rii din Ministerul învățămîntului ca
re vizitau Republica Populară Ungară 

s-au îndreptat Lx primul lor drum 
prin Budapesta sare cele trei monu
mente. mărturii a trei epoci diferite 
din istoria poporului maghiar: Fortă
reața pescarilor, ruinele fostului pa
lat regal fi Monumentul l.bertălii de 
pe dealul Gellert.

Fortăreața pescarilor, reconstruirea 
unei părți din sistemul feudal de în
tărire al -orașului, amintește de tim
pul cind fortificațiile cetăfii erau tn- 
credințate pentru apărare meseriași
lor din diferite b-esle. Turnurile și 
meterezele ei albe se văd dîn depăr
tare sclipind in razele puternice ale 
soarelui de august. Noaptea, cind a- 
ceasta dantelă de Piatră este lumina
tă de reflectoare, aspectul este intr-a- 
devâr feeric, întreaga construcție lă- 
sind Impresia unui palat fermecat 
din lumea ireală a basmului.

Nu departe înconjurat de ziduri 
de cetate, fostul palat regal privește 
trist prin găurile negre ale ferestre
lor. Aici a fost ultimul refugiu al fas
cismului german și al exploatatorilor 
maghiari. In :.mo ce Pesta fusese eli
berată In ianuarie 1945. rămășițele 
trupelor hitleriste au mai rezistat du
pă întărit urile Budei pină la 12 fe
bruarie. Această rezistență disperată 
a fasciștilor germani a ca.czat mii de 
victime omenești și numeroase pagube 
materiale. Urmele războiului se mai 
văd încă pe zidurile -nor clădiri ale 

orsțzUL Tnztrcdnd zadarnic să o- 
preasci Beas-nSorea arătatelor sovie
tice. faxeiștu o anneai In aer cele 
noad podxri care leagă Buda de 
Pesta. Astăzi, toate sir.t refăcute, cu 
excepția podului Elisabeta. a cărui 
rezoeistrucție este prevăzută In cel 
de xl doilea cincinal. De asemenea, 
fostul palat regal va fi redat In cu- 
-'.nd toporului suk formă d: muzeu 
ssx cetate a studenților.

In amintirea actului istoric al eli
berării se '.nalță pe dealul Gellert 
monumentul libertății construit in 
cinstea eroicelor armate sovietice. De 
o parte a soclului un tinăr zdrobește 
cu pumnul balaurul, care simboli
zează fascismul, de cealaltă, același 
tinăr aleargă cu o făclie aprinsă în 
mină; in mijloc — ostașul sovietic 
eliberator, iar in spatele acestuia, pe 
o coloană de piatră, libertatea ridică 
către cer miinile in care ține o frun
ză de palmier.

în Pesta, pe malul sting al Dună
rii. din mijlocul pieții Kossuth înfrun
tă înălțimile Budei palatul parlamen
tului. Construit între 1885—1905 în 
stil neogotic, el are un interior somp
tuos, în care arcurile bolților gotice 
sint armonizate cu ornamentele a- 
parținind arhitecturii moderne. Monu
mentala scară de marmoră te con
duce către sala festivă în formă de 
cupolă. Aici au loc recepțiile, precum 
și solemnitatea decernării premiilor 
Kossuth, a premiilor de stat și a al
tor distincții acordate muncitorilor, 
oamenilor de știință și artiștilor care 
au obținut realizări deosebite. Vitra
liile ferestrelor lasă să pătrundă în 
interior o lumină discretă, care dă 
sclipiri ciudate podoabelor de aur și 
un aspect bizar statuilor de pe lingă 
pereți. Sala în care au loc ședințele 
Adunării de Stat ne sugerează atmos
fera de muncă încordată, discuțiile 
rodnice care deschid perspective din 
ce în ce mai luminoase harnicului 
popor maghiar.

★
Dunărea, lacul Balaton, înălțimi ca

re nu depășesc 1000 de metri, iată e- 
lementele principale ce constituie pi
torescul Ungariei. Mina omului a 
complectat natura, creind în aceste 
regiuni minunate locuri de- recreate, 
stațiuni de odihnă și cură înzestrate 
cu tot confortul modern.

Vizitatorul care călătorește cu vapo
rul de la Budapesta pină aproape de 
frontiera Ungariei cu Cehoslovacia 
este surprins de numărul mare de 
localități care se înșiruie de-a lungul 

fluviului. La fiecare debarcader co
boară zeci de oameni ai muncii ca- 
re-și vor petrece concediul de odihnă 
intr-una din aceste stațiuni. Impre
sia pe care o capeți in cele citeva 
minute cit staționează vaporul este 
reconfortantă. Prin frunzișul arbori
lor sclipește albeața vilelor. Terenu
rile sportive și bazinele de tnot tră
dează de la distantă animația care 
domnește acolo. Noaptea, restauran
tele situate pe malul fluviului își re
flectă in apă luminile sub forma unor 
lungi dire argintii, a căror liniștită 
tremurare produsă de mișcarea valu
rilor este tulburată din cind in cînd 
de mersul vapoarelor.

In iurul lacului Balaton sint aproa
pe 30 de stațiuni care au trezit un 
interes deosebit și peste hotare. La 
Balatonlelle lucrătorii din Ministerul 
învățămintului s-au intîlnit cu oa
meni ai muncii din R. Cehoslovacă. 
In ziua plecării noastre au sosit aici 
oaspeți din R. D. Germană. La Bala- 
tonfured au fost găzduiți în același 
timp excursioniști din Franța.

Malul nordic al lacului, care are 
un relief mai variat, este dominat de 
dealul pe care-și desfășoară bogăția 
de struguri viile din Badacsony. Vi
nurile produse aici rivalizează cu 
cele din Tokai.

★
Pămîntul zbuctumat al Ungariei- a 

fost teatrul unor crincene bătălii con
tra armatelor turcești și austriacă, po-

Cea mai tînără călătoare urcă în 
trenul pionierilor. 

porul maghiar tuptind cu înverșuna
re împotriva celor care căutau să-i 
răpească independența. Aceste tim
puri de restriște Și-au lăsat ampren
ta in numeroase monumente răspindi- 
te pe tot întinsul țării. La Visegrad, 
nu departe de hotarul cu Cehoslova
cia. se oglindesc in apele Dunării 
ruinele cetății a cărei construcție a 
fost începută de către Carol Robert 
d’Anjou. Poziția strategică a locului, 
avind de o parte Dunărea, de alta 
munții, a determinat pe urmașii lui 
Carol Robert să continue lucrările. 
Cetatea monarhului de origină fran
ceză a fost urmată de un grandios 
palat in stilul renașterii italiene, ter
minat de către Matei Corvin. La în
ceputul secolului al XVIII-lea, din or
dinul monarhiei habsburgice, au fost 
aruncate In aer toate cetățile de pe 
pămintul Ungariei, pentru a nu sșrvi 
drept cuiburi de rezistență împotriva 
imperiului. Astăzi se desfășoară cu 
hărnicie lucrările de restaurare- a a- 
cestor importante urme ale trecutului 
poporului maghiar. De sub dărtmetu- 
rile palatului lui Matei Corvin a fost 
dată la iveală fțntîna zidită după pla
nul arhitectului italian Giovani d'Al- 
mata in anul 1470.

Eger, un orășel patriarhal, situat 
la poalele munților într-o regiune bo
gată în vii, a fost în secolul al 
XVI-lea, ani de-a rîndul, obiectul 
incurstunilor armatelor otomane. în 
1552, cei 2000 de ostași maghiari a- 
flați in cetate sub comanda lui Dobo 
Istvân au respins atacul a 120.000 de 
turci. Astăzi, cetatea restaurată este 
transformată în muzeu istoric, iar în 
piața din mijlocul orașului se ridică 
impunătoare statuia lui Dobo Istvăn 
vajnicul ei apărător.

Dar unele locuri de pe teritoriul 
Ungariei populare păstrează și a- 
mintiri mai senine. în drum spre la
cul Balaton am trecut prin Mărton- 
văsăr. Aici a terminat Ludwig van 
Beethoven, in octombrie 1807, nemu
ritoarea lui sonată „Appassionato". 
dedicată frumoasei lui amfitrioane 
Tereza de Brunswick.

★
Re bordul vaporului care ne duce 

către Sztălinvâros, situat la 68 de 
km. spre sud de Budapesta, călăto
rim împreună cu studenții și profesorii 
Institutului de petrol și gaze din 
București. Ne comunicăm imoresiile 
cu volubilitate, cu grabă, pentru a nu 
scăpa nimic din ceea ce avem să ne 
spunem. Viitorii ingineri petroliști 
și-au îmbogățit experiența în urma 
vizitării unor institute de învățămînt 
superior și întreprinderi industriale 
din Ungaria. Ei ne vorbesc despre 

bogata dotație a laboratoarelor din 
institute, despre metodele avansate 
de producție din industrie.

Abia am părăsit cheiul Budapestei 
și in stingă noastră se întinde pe u 
lungime de 43 km. insula Csepel. Aici 
în imediata aoropiere a orașului, se 
profilează pe cer halele și coșurile u- 
zinelor metalurgice Csepel. Produsele 
finite ale acestei întreprinderi au un 
renume justificat de calitatea lor. Mo
tocicletele Cseoel sint cunoscute și 
utilizate in numeroase țări.

Acolo unde acum 6 ani holdele tsi 
legănau spicele in bătaia vtntului, se 
orlnduiesc astăzi, de o parte și de 
alta a străzilor asfaltate. blocurile 
muncitorești ale orașului Sztălinvâros, 
cu o populație de 30.000 de locuitori. 
Dincolo de o perdea verde care-l a- 
pâră împotriva fumului se află com
binatul siderurgic, care produce mai 
mult decît toată industria grea a Un
gariei dinainte de război. Această 
realizare a fost posibilă datorită co
laborării dintre țările sistemului eco
nomic socialist. Materia primă nece
sară funcționării combinatului este a- 
dusă din Uniunea Sovietică, R.P. Po
lonă, R.P.F. Iugoslavia, etc., ca re
zultat al convențiilor economice în
cheiate cu țările respective

★
Grija pentru copil, pentru cetățea

nul de mline al Ungariei te izbește 
la fiecare pas pe care-l faci pe stră
zile Budapestei. Din loc in loc gă
sești parcuri și colțuri verzi amena
jate pentru jocurile copiilor. Citeoda- 
tă întilnești pe stradă șiruri de bă
ieți rotofei și fetițe cu bucle blonde 
însoțiți de cite o educatoare. Dacă 
vrei să vizitezi grădina zoologică sau 
parcul distracțiilor trebuie să aștepți 
pînă intră înăuntru și ultimul dintre 
copiii pe care i-ai găsit așteptînd ne
răbdători, dar disciplinați la poartă.

Pe Muntele Libertății, la poalele 
căruia se pierd în verdeața întuneca
tă a arborilor ultimele case din Buda 
circulă trenul pionierilor. 0 casieriță 
cu ochi albaștri și cravată roșie, care 
nu a depășit vtrsta de 13 ani, ne lu
minează politicos biletele. Un impie
gat. prea grav pentru silueta lui fi
ravă și figura-i de copil, dă semna
lul de plecare. Trecem prin gări cu 
aspect ide vile, al căror personal este 
recrutat tot dintre purtătorii cravate
lor roșii. Atunci cînd perdeaua de ar
bori se dă. din cind în cînd. la o 
parte putem orivi în vale, in toată 
strălucirea ei. panorama Budapestei.

★
Școala Eătvăs Jozsef se pregătește 

să-și deschidă porțile. Se termină ul- 
Urnele lucrări de reparații și curate 

nie Am discutat cu directorul ei des
pre perspectivele politehnizării învă
țămîntului. încă de ne acum elevii 
capătă deprinderi practice de muncă 
in atelierele unei școli profesionale, 
unde își însușesc cunoștințe de me- 
canică-auto. Un grup de eleve înva
ță să lucreze la mașina de cusut, sub 
conducerea profesoarei de istorie, ca
re prestează voluntar această muncă. 
Aflăm că pe lingă intreorinderea 
Csepel există o școală de cultură ge
nerală creată în vederea experimen
tării condițiilor necesare pentru rea
lizarea politehnizării invățămîntului.

O mare importanță se acordă acti
vității elevilor în cercurile pe obiecte 
cu deosebire tn cele de fizică, chimie 
și biologie. Școala are laboratoare bi
ne dotate pentru fiecare din aceste 
specialități. Aceasta nu a constituit, 
însă, pentru noi, o surpriză, deoar^e 
tn primele zile după sosirea la Buda
pesta am descoperit cu plăcută sur
prindere și am vizitat cu mult inte
res magazinul de material didactic 
al Ministerului învățămîntului. Exis
tența acestui magazin simplifică mult 
aprovizionarea școlilor cu material 
didactic și oferă în același timp ele
vilor posibilitatea de a-și crea trep
tat. din modestele lor economii, mtet 
laboratoare personale in care își pot 
adinei cunoștințele și deprinderile 
practice căpătate în școală.

Am părăsit Ungaria populară cu 
satisfacția de a fi cunoscut realiză
rile unui popor prieten de care ne 
leagă amintirile unui trecut de luptă 
comun și aceleași strălucite perspec
tive în viitor.

VIOREL ALECU
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